Памятка

о порядке работы материально-ответственных лиц ФГБОУ ВПО «ОмГПУ»
с наличными денежными средствами

Порядок работы с наличными денежными средствами определяется:

Федеральным законом от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» (с изменениями и дополнениями).
Указанием Банка России от 11.03.2014 № 3210-У «О порядке ведения кассовых операций юридическими лицами и упрощенном порядке ведения кассовых операций индивидуальными предпринимателями и субъектами малого предпринимательства».

Положением о правилах осуществления перевода денежных средств утверждено Банком России 19.06.2012 № 383-П.

Сумма выручки, поступившая в кассу университета, в полном объеме сдается на счет органа федерального казначейства, открытого в учреждении банка, для отражения на лицевом счете по учету средств от приносящей доход деятельности учреждения.
В кассе университета могут храниться денежные средства в пределах лимита, установленного приказом руководителя (в том числе возможно приказом по учетной политике).

Руководствуясь указанием Банка России от 07.10.2013 № 3073-У «Об осуществлении наличных расчетов» (с изменениями и дополнениями) наличные расчеты в валюте Российской Федерации и иностранной валюте между участниками наличных расчетов в рамках одного договора, заключенного между указанными лицами, могут производиться в размере, не превышающем 100 тысяч рублей.

Наличные расчеты производятся в размере, не превышающем предельный размер наличных расчетов, при исполнении гражданско-правовых обязательств, предусмотренных договором, заключенным между участниками наличных расчетов, и (или) вытекающих из него и исполняемых как в период действия договора, так и после окончания срока его действия.
В связи с поступающими запросами, касающимися порядка осуществления расчетов между юридическими лицами наличными деньгами, разъясняем следующее:

- предельный размер расчетов наличными деньгами относится к расчетам в рамках одного договора, заключенного между юридическими лицами. Расчеты наличными деньгами, осуществляемые между юридическими лицами по одному или нескольким денежным документам по одному договору, не могут превышать предельный размер расчетов наличными деньгами. 
