     Настоящие рекомендации устанавливают общие требования и правила составления библиографического описания документа на основе требований межгосударственного стандарта ГОСТ 7.1–2003 (Библиографическая запись: общие требования и правила составления: ГОСТ 7.1-2003. – Введ. 2004-01-07).
       Настоящие рекомендации разработаны для использования авторами при оформлении курсовых, дипломных, бакалаврских работ, магистерских, кандидатских и докторских диссертаций, а также для составителей, исполнителей отчетов (в том числе научно-исследовательских) в любых сферах учебной и научной деятельности ОмГПУ.
                            Краткая схема библиографического описания 

Заголовок описания. Основное заглавие: сведения, относящиеся к заглавию / Сведения об ответственности. – Сведения об издании. – Место издания: Издательство, дата издания. – Объем. 

Заголовок – фамилия и инициалы автора.

Основным заглавием является заглавие книги, а сведением, относящимся к заглавию – пояснение жанра, типа издания, например, сборник статей, учебное пособие и т.п.

Сведения об ответственности – это сведения о соавторах, переводчиках, редакторах и/или о той организации, которая принимает на себя ответственность за данную публикацию.

Сведения об издании включает качественную и количественную характеристику документа – переработанное, стереотипное, 2-е и т.п.

Место издание – название города. Москва и Санкт-Петербург сокращаются (М., СПб), все остальные города пишутся полностью (Новосибирск, Киев). Издательство – название издательства без кавычек, например, Академия. Дата для книги означает год издания. Объем – это количество страниц в книге.

1. Книги и брошюры

Библиографическое описание документа под 1 автором

Семенов, В. В. Философия: итог тысячелетий. Философская психология / В. В. Семенов.  – Пущино : ПНЦ РАН, 2000. – 64 с.

Библиографическое описание под 2 авторами

Разумовский, В. А. Управление маркетинговыми исследованиями в регионе : учебник /    В. А. Разумовский, Д. А. Андреев. – М. : ИНФРА, 2002. – 210 с.

Библиографическое описание под 3 авторами

Боголюбов, А. Н. О вещественных резонансах в волноводе с неоднородным заполнением / А. Н. Боголюбов, А. Л. Делицын, M. Д. Малых. – СПб., 2009. – 345 с.

Библиографическое описание  под 4 и более авторами, под редакцией, под общей редакцией.

Алгебра : Учебник для 9-го кл. сред. шк. / Ш. А. Алимов [и др.]. – М. : Просвещение, 2008. – 223 с.
Математический анализ для экономистов : Учеб. для студ. вузов, обучающихся по социально-эконом. спец. / Под ред.: А. А. Гриба, А. Ф. Тарасюка. – М. : Филинъ; Рилант, 2010. – 354 с.

Библиографическое описание многотомного издания 

Лермонтов, М. Ю. Собр. соч. : в 4 т. / М. Ю. Лермонтов ; отв. ред. В.А. Мануйлов ;        АН СССР, Ин-т рус. лит. – 2-е изд., испр. и доп. – СПб. : Наука, 1999.

Библиографическое описание отдельного тома 

Лермонтов, М. Ю. Собр. соч. : в 4 т. Т. 2. Поэмы / М.Ю. Лермонтов; ред. Т.П. Голованова. – 2-е изд., испр. и доп. – СПб. : Наука, 1999. – 575 с.
2. Электронные ресурсы 

Схема библиографического описания публикации на физическом носителе (CD-ROM, дискета и др.):

Основное заглавие [Общее обозначение материала] / Сведения об ответственности. – Сведения об издании. – Место издания (изготовления) : Имя издателя (изготовителя), дата. – Специфическое обозначение материала и объем. – Системные требования.

Большие и малые библиотеки России [Электрон. ресурс]: Справочник / Рос. библ. ассоц. – Электрон. текстовые дан (5570560 байт). – М. : Либерея, 2001. – 1 СD-ROM. 

История России: ХХ век [Электронный ресурс] : компьютерный (мультимедиа) учеб.      Ч. 1. Пар. 1-17. 1900-1918. Ч. 2. Пар. 18-30. 1918-1940 / Т. С. Антонова, А. Л. Харитонов, А. А. Данилов, Л. Г. Косулина. – Электрон. прикладная прогр. – М. : Клио Софт, 1997. – 4 эл. опт. диск : цв., зв. 

Схема библиографического описания электронных публикаций в Интернете:

Фамилия (и) И.О. автора (ов). Основное заглавие [Электронный ресурс] : уточняющее заглавие. – Место издания, дата. – Режим доступа:

Библиотека электронных ресурсов Исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова [Электрон. ресурс] / ред. В. Румянцев. – М., 2011. – Режим доступа: http://hronos.km.ru/proekty/mgu
3. Библиографическое описание журнала

Новая литература по социальным и гуманитарным наукам. История. Археология. Социология: Библиогр. указ. / РАН ИНИОН. – М. – выходит ежемесячно.
4.  Библиографическое описание ЭБС

ЭБС «Книгафонд» [Электронный ресурс]. – Сетевой режим доступа: http//www.knigafond.ru
Описание издания из ЭБС

Аверченков, В. И. История развития системы государственной безопасности России: учебное пособие / В. И. Аверченков, В. В. Ерохин, О. М. Голембиовская. – М. : Флинта, 2011. – 192 с. // ЭБС «Книгафонд» [Электронный ресурс]. – Сетевой режим доступа: http//www.knigafond.ru.
5. Библиографическое описание Справочно-правовой системы

СПС «Консультант+» [Электронный ресурс]. – Локальный режим доступа: ftp:\\ sova\cons3000\cons.exe.
6. Аналитическое библиографическое описание

Аналитическое библиографическое описание – это библиографическое описание части документа (статьи из периодического издания, главы, раздела из книги, параграфа из учебника).

Сведения о составной части документа // Сведения об идентифицирующем документе. – Сведения о местоположении составной части в документе. 

Статья из журнала

Уварова, В. И. Комплексная оценка состояния и эффективности функционирования социально-бытовой сферы вузов г. Орла / В. И. Уварова, В. Г. Шуметов, Н. А. Фролова // Известия ОрелГТУ. Сер. Гуманитарные науки. – 2008. – № 1-2. – С. 65–68.

Глава из книги:

Глазырин, Б. Э. Автоматизация выполнения отдельных операций в Word 2000 /                Б. Э. Глазырин // Office 2000 : 5 кн. в 1 : самоучитель / Э. М. Берлинер, И. Б. Глазырина,   Б. Э. Глазырин. – 2-е изд., перераб. – М., 2008. – Гл. 14. – С. 281–298.

