«Школа студенческой весны» в Омске

Место проведения: Омский государственный педагогический университет.
Сроки проведения: с 29 октября по 1 ноября 2014 года.
Количество участников: около 150 человек (представители Сибирского и Уральского федеральных округов).
Эксперты: 

Андрей Михайлович Билль – заслуженный артист РФ, арт-директор Института современного искусства, певец, телеведущий.
Сергей Вячеславович Харин – лауреат фестиваля «Песня года», лауреат фестиваля «Весна Победы», генеральный директор продюсерского центра «Дебют», член жюри всероссийских фестивалей «Российская студенческая весна», российский эстрадный певец, шоумен, педагог.
Владимир Артурович Хан – преподаватель официального представительства HHI-Russia, танцевальный тренер направлений Hip Hop (hip hop choreography, party dance, house, breakedance, top rock, locking, popping). Соорганизатор многих мероприятий и мастер-классов в России. Лауреат всероссийских и международных конкурсов (в том числе 1-е место в чемпионате Hip Hop International – Кубок России – 2008, 2009). Официальный судья чемпионатов Hip Hop International World и Hip Hop International – Россия.

Анастасия Владимировна Махнакова – директор программы «Российская студенческая весна», член комиссии Совета по работе с талантливой молодежью Министерства образования и науки РФ.

Елена Фридриховна Марьяхина – член жюри всероссийского фестиваля «Российская студенческая весна», артистка театра «Унисон», лауреат «Кубка юмора», руководитель студии современной клоунады, лауреат фестиваля «Большая разница» в Одессе.
Ирина Игоревна Карих – руководитель проекта «Школа студенческой весны», руководитель творческих проектов Центрального комитета Российского союза молодежи.
