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информационное письмо

Научно-практическая конференция, посвященная юбилею 
кафедр педагогики, психологии 
«Образование из будущего: обучение, воспитание, развитие»
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный педагогический университет» проводит научно-практическую конференцию, посвященную юбилею кафедр педагогики, психологии «Образование из будущего: обучение, воспитание, развитие» (Омск, Россия, 23 ноября 2017 г.).
ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Конференция будет проходить 23 ноября 2017 г. в Омском государственном педагогическом университете (наб. Тухачевского, 14, ауд. 212 в 15.00 ч.) в рамках юбилейных мероприятий, посвящённых 40-летию кафедр педагогики, психологии, 85-летию ОмГПУ.
Цель конференции – осмысление достижений научных школ кафедр педагогики и психологии в контексте перспектив развития образования и психолого-педагогической науки в современном мире.
К участию в мероприятии приглашаются представители научно-педагогического сообщества вузов, колледжей, школ, руководители образовательных организаций, органов управления образованием разного уровня, аспиранты, магистранты.

В ходе конференции предполагается проведение панельной дискуссии, малых пленарных заседаний по следующим направлениям:

· Современное детство: проблемы и решения;
· Модернизация педагогического образования: итоги и перспективы;
· Психологические и педагогические проблемы «будущего» образования;
· Личность ребёнка и воспитание в изменяющемся мире.

Формат работы малых пленарных заседаний предполагает краткие сообщения (до 5 минут), отражающие основные положения и выводы по результатам исследований, живое динамичное обсуждение актуальных вопросов педагогики и психологии.

По итогам конференции планируется издание сборника статей.
Важные даты

15.11.2017. – окончание регистрации участников мероприятия по электронной почте, прием регистрационных форм.

23.11.2017. – 15.00 начало работы конференции
15.12.2017. – окончание приема статьей по итогам конференции
Представление материалов для участия

Всех, кто заинтересован сделать сообщения, представить материалы на малых пленарных заседаниях, приглашаем подготовить статьи в сборник материалов конференции, просим заполнить регистрационную форму и прислать до 15.11.2017г. по адресу pedagog@omgpu.ru
	Регистрационная форма

Фамилия  Имя Отчество  
Место работы (официальное название) 
Должность 
Ученая  степень

Ученое звание       
E-mail                             

Направление работы конференции

Название доклада  
Аннотация (ориентировочно 100 слов) 

	


Требования к оформлению: размер статьи 5-10 страниц формата А4, шрифт Times New Roman, размер – 14 кегль, межстрочный интервал – 1,5; абзац – 1 см, поля 20 мм со всех сторон. На первой странице указываются индекс по универсальной десятичной классификации (УДК) слева в верхнем углу, на следующей строке инициалы, фамилия автора (авторов); на следующей строке – название статьи на русском языке заглавными буквами; на следующей строке – ключевые слова и аннотация на русском языке. Далее следует текст статьи. Библиографический список оформляется общим списком в конце статьи на русском языке в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008 - Библиографическая ссылка (Затекстовые библиографические ссылки). Ссылки на литературу в тексте приводятся в квадратных скобках, например [1]; в библиографическом списке приводятся только те источники, на которые есть ссылка в тексте, использование цитат без указания источника информации запрещается. 
