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Среди направлений государственной политики, политика в сфере защиты прав и реализации дополнительных социальных гарантий детей-сирот, детей-инвалидов, в том числе после достижения ими 18 лет, на данный момент весьма актуальна. В перечень нормативных актов, закрепляющих дополнительные меры социальной поддержки детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей включаются следующие: 

Федеральный закон "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации", который устанавливает основные гарантии прав и законных интересов ребенка в целях создания правовых, социально-экономических условий для реализации прав и законных интересов ребенка. Статья 15 указанного Закона посвящена защите прав детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В ФЗ "Об опеке и попечительстве" сформулированы принципы государственного регулирования в этой области, определены права и обязанности органов опеки и попечительства, правовой статус опекунов и попечителей, а также упорядочены процедуры установления и прекращения опеки и попечительства.

Федеральный закон от 16.04.2001 N 44-ФЗ "О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей" устанавливает порядок формирования и использования государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей.

Федеральный закон от 15.12.2001 N 166-ФЗ "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" устанавливает порядок и особенности пенсионного обеспечения. Детям в возрасте до 18 лет, а также старше этого возраста, обучающимся по очной форме по основным образовательным программам в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, до окончания ими такого обучения, но не дольше чем до достижения ими возраста 23 лет, потерявшим одного из родителей, назначается социальная пенсия. 

Указом Президента РФ от 26.03.2008 N 404 "О создании Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации" принято решение создать Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Учредителем фонда является Министерство труда и социальной защиты России. Приоритетными направлениями деятельности Фонда являются:

профилактика семейного неблагополучия и социального сиротства детей, восстановление благоприятной для воспитания ребенка семейной среды, семейное устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

социальная поддержка семей с детьми-инвалидами для обеспечения максимально возможного развития таких детей в условиях семейного воспитания, их социализации, подготовки к самостоятельной жизни и интеграции в общество;

социальная реабилитация детей, находящихся в конфликте с законом (совершивших правонарушения и преступления), профилактика безнадзорности и беспризорности детей, преступности несовершеннолетних, в том числе повторной.

Постановлением Правительства РФ от 31.12.2010 N 1234 утверждены Правила предоставления субсидий из бюджета Федерального фонда обязательного медицинского страхования бюджетам территориальных фондов обязательного медицинского страхования на проведение диспансеризации пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Постановлением Правительства РФ от 19.05.2009 N 432 "О временной передаче детей, находящихся в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан, постоянно проживающих на территории Российской Федерации" утверждены Правила временной передачи детей, находящихся в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан, постоянно проживающих на территории РФ.  Срок временного пребывания ребенка в семье гражданина не может превышать 1 месяц.

В перечень нормативных актов, закрепляющих дополнительные меры социальной поддержки детей-инвалидов, включаются следующие: 

Законы, регулирующие отношения по социальному обеспечению инвалидов, можно классифицировать следующим образом:

1) законы, имеющие комплексный характер регулирования, содержащие общие вопросы регулирования социального обеспечения инвалидов;

2) законы, устанавливающие обеспечение инвалидов в денежной форме;

3) законы, определяющие предоставление инвалидам социальной помощи в "натуральном виде".

К первой группе можно отнести:

- Федеральный закон от 24.11.1995 N 181-ФЗ "О социальной защите инвалидов в РФ". Его можно рассматривать в качестве базового, системообразующего в связи с тем, что он представляет собой не просто перечень льгот, а содержит ряд основополагающих понятий и определяет основные направления деятельности в этой сфере, он конкретизирует права лиц с ограниченными возможностями в различных областях жизнедеятельности и предусматривает гарантии реализации этих прав;

- НК РФ предусматривает льготы по налогам и сборам в отношении инвалидов и их общественных объединений;

- ТК РФ закрепляет дополнительные гарантии регулирования условий труда инвалидов в соответствии с индивидуальной программой их реабилитации;

- Градостроительный кодекс РФ от 29.12.2004 N 190-ФЗ одним из основных принципов законодательства о градостроительной деятельности в ст. 2 провозглашает необходимость обеспечения инвалидам условий для беспрепятственного доступа к объектам социального и иного назначения, поскольку забота об инвалидах I, II и III групп, получивших инвалидность вследствие трудового увечья, профессионального заболевания, военной травмы, с детства и др., является проявлением учета социального фактора и должна служить эталоном при осуществлении градостроительной деятельности;

- Федеральный закон от 04.12.2007 N 329-ФЗ "О физической культуре и спорте в Российской Федерации" в ст. 31 предусматривает организацию спорта инвалидов, в частности их физическую реабилитацию и социальную адаптацию в реабилитационных центрах, физкультурно-спортивных клубах инвалидов, физкультурно-спортивных организациях. Развитие спорта инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья оказывается на принципах приоритетности, массового распространения и доступности занятий спортом.

- Федеральный закон от 17.07.1999 N 178-ФЗ "О государственной социальной помощи" устанавливает правовые и организационные основы оказания государственной социальной помощи отдельным категориям граждан, в том числе инвалидам; определяет порядок предоставления набора социальных услуг либо выплаты ежемесячной денежной компенсации. Достаточно новым является введение социальных доплат к пенсии в соответствии с данным законом, как за счет федерального бюджета, так и за счет бюджета субъекта РФ. Положения, закрепленные в данном законе, имеют принципиальное значение для правового регулирования социального обеспечения инвалидов и оценки всесторонности государственной защиты лиц с ограниченными возможностями.

Ко второй группе относятся законы, определяющие денежное обеспечение инвалидов:

- Федеральный закон от 17.12.2001 N 173-ФЗ "О трудовых пенсиях в Российской Федерации" устанавливает основания возникновения и порядок реализации права граждан Российской Федерации на трудовые пенсии, в том числе по инвалидности;

- Федеральный закон от 15.12.2001 N 166-ФЗ "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" определяет основания возникновения права на пенсию по государственному пенсионному обеспечению, порядок ее назначения и размер. Достаточно широкий круг лиц, признанных в установленном порядке инвалидами, получает пенсии именно по данному закону;

- Закон РФ от 12.02.1993 N 4468-1 "О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семей" <62> предусматривает выплату пенсии по инвалидности военнослужащим и приравненным к ним категориям граждан при условии, что инвалидность наступила в период прохождения ими службы или не позднее трех месяцев после увольнения со службы либо если инвалидность наступила позднее этого срока, но вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных в период прохождения службы, а также устанавливает зависимость размера пенсии по инвалидности от причин ее наступления и предусматривает минимальные размеры пенсий;

- Федеральный закон от 24.07.1998 N 125-ФЗ "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" закрепляет порядок обеспечения денежными выплатами граждан, ставших инвалидами вследствие несчастного случая на производстве или профессионального заболевания.

- Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации"  предусматривает льготы в сфере образования для детей-инвалидов, инвалидов I и II групп, инвалидов с детства, инвалидов вследствие военной травмы или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, которым согласно заключению федерального учреждения МСЭ не противопоказано обучение в соответствующих образовательных организациях.

К третьей группе законов относятся те, которые определяют условия и порядок предоставления социальной помощи в "натуральном виде":

- Федеральный закон от 10.12.1995 N 195-ФЗ "Об основах социального обслуживания населения в РФ" определяет общие положения, касающиеся социального обслуживания, его принципы и организацию социального обслуживания;

- положения, непосредственно конкретизирующие порядок социального обслуживания инвалидов, содержатся в Федеральном законе от 02.08.1995 N 122-ФЗ "О социальном обслуживании граждан пожилого возраста и инвалидов". Он регулирует отношения в сфере социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов; устанавливает экономические, социальные и правовые гарантии для граждан пожилого возраста и инвалидов; определяет принципы деятельности в сфере социального обслуживания инвалидов; закрепляет формы и виды социального обслуживания.

- Жилищный кодекс РФ от 29.12.2004 N 188-ФЗ в ст. 51 определяет основания признания граждан нуждающимися в жилых помещениях
Службы социальной поддержки г. Омска

Министерство образования Омской области. Ул. Красный путь 5, Тел.253558 mail: educate@omskportal.ru
 Министерство труда и социального развития Омской области. Первый заместитель Министра ШИПИЛОВА
Елена Витальевна 25-53-24 График приема 2-й и 4-й четверг 14.00 до 16.00 

Уполномоченный при Губернаторе Омской области по правам ребенка Степкина Елизавета Евгеньевна. Тел.  35-71-05, 35-72-85.  ул.Красный Путь, д. 9, г. (Региональный центр по связям с общественностью, каб.324) Личный прием граждан: вторник, четверг. – с 09.00 час. до 17.00 час. (без предварительной записи)

Главное управление государственной службы занятости населения Омской области (ул. Тарская,11) тел. справочной службы информационного центра 245-395 

Казенное учреждение Омской области «Центр поддержки семьи»: Заместитель директора – Жикина Татьяна Никитична; юрист – Науменко Елена Евгеньевна. Ул. Всеволода Иванова 13, тел. 451448. Сайт http://www.familyomsk.ru/ 

Фонд «Дорога в жизнь» ул. Красногвардейская, 42, оф.315, тел./факс: 25-26-06, 25-36-35
Омская областная организация общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» ул. Красный Путь 20. Тел.235128; 234251

Постинтернатное сопровождение выпускников учреждений для детей-сирот. Сайт http://cpis.obr55.ru/ 
Управление опеки и попечительства Департамента образования Администрации г. Омска. Ул. Карла Либкнехта, 33. Тел.  20‒12‒85 Сайт: www.omsk.edu.ru
Правовая консультативная служба Центра гражданского и правового образования ОмГПУ
Мы поможем Вам решить проблему правовым путем, при необходимости составить нужные документы. Услуги предоставляются БЕСПЛАТНО

С нами можно связаться через социальную сеть https://vk.com/publiccgpo или по электронной почте cgpo@omgpu.ru
Мы ждем Вас по адресу

Г. Омск, ул. Красногвардейская 4, корпус 1 (общежитие ОмГПУ)

Расписание работы:

Вт. 14:00 – 17:30

Чт. 15:30-17:30
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