Особенности проведения вступительных испытаний

для граждан с ограниченными возможностями
Граждане с ограниченными возможностями здоровья, желающие поступить в аспирантуру, наряду с общим перечнем документов, представляют документ, подтверждающий ограниченные возможности здоровья или инвалидность и указывают в заявлении необходимость  создания специальных условий при проведении вступительных испытаний.  Перечень конкретных условий, создание которых необходимо должен быть сформулирован поступающим (с учетом его индивидуальных особенностей) в письменной форме не позднее, чем за 5 дней до начала вступительных испытаний.
Вступительные испытания проводятся в отдельной аудитории, количество поступающих в одной аудитории не должно превышать при сдаче вступительного испытания - 6 человек. Допускается присутствие в аудитории во время сдачи вступительного испытания большего количества поступающих с ограниченными возможностями здоровья, а также проведение вступительных испытаний для лиц с ограниченными возможностями здоровья в одной аудитории совместно с поступающими, не имеющими ограниченных возможностей здоровья, если это не создает трудностей для поступающих при сдаче вступительного испытания;

При проведении вступительных испытаний поступающему предоставляется в доступной для них форме инструкция по порядку проведения вступительных испытаний. В процессе сдачи вступительного испытания поступающие могут пользоваться необходимыми им техническими средствами, с учетом их индивидуальных особенностей;

При необходимости, поступающий до  начала  проведения вступительных испытаний имеет право подать письменное заявление  об увеличении продолжительности вступительных испытаний, но не более чем на 1,5 часа.

Вступительные испытания для лиц с ограниченными возможностями проводятся в специализированных аудиториях с использованием необходимого оборудования, учитывая индивидуальные особенности поступающего.

В аудитории, где проводятся вступительные испытания, должна быть обеспечена возможность присутствия ассистента, оказывающего поступающим необходимую техническую  помощь  с  учетом  их  индивидуальных   особенностей.  

