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Г. А. Порхунов  

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Актуальность темы. Тема нашего исследования представляется актуальной как с научной, так и с общественной позиции. Сегодня «городская» тематика интенсивно изучается специалистами разных областей знания как в России, так и за рубежом. Проблема высоких темпов урбанизации остро встала в ХХ в. Под влиянием урбанизации города во всем мире продолжают расти, что сказывается на различных сферах жизни общества. Развивался очень высокими темпами и Новосибирск, быстро превратившись в крупнейший мегаполис к востоку от Урала. Наше исследование позволяет представить Новосибирск в период перехода от доиндустриального к индустриальному городу, демонстрируя особенное и индивидуальное в развитии городской среды и повседневной жизни его населения между Гражданской и Великой Отечественной войнами. А это, в свою очередь, помогает понять и процессы, характерные для развития современных российских, в частности, сибирских городов.

Тема провинциального российского города, в том числе и сибирского, приобретает сегодня особую актуальность. Омские, барнаульские и томские историки всерьез взялись за изучение истории городов нашего региона, выходя на уровень обобщения копившихся долгие годы фактических сведений о сибирских городах. Однако, по нашему мнению, очевидна актуальность работы над созданием новых методологических моделей в рамках сибирской урбанистики. Хорошим примером имеющихся результатов работы сибиряков в этом направлении является создание В. Г. Рыженко модели «Интеллигенция-Культура-Город». По нашему мнению, перспективной может стать и мобилизация такого методологического направления, как «история повседневности», поскольку на сегодняшний день в исторической науке сложился ряд школ, изучающих повседневную жизнь общества. Немало внимания уделяется городской повседневности, в том числе и российскими учеными.  

Наше исследование актуально и с краеведческой точки зрения. Тема обладает значительным педагогическим потенциалом. Своим исследованием мы вносим вклад в изучение истории родного города, что всегда значимо с патриотической позиции. 
Степень изученности проблемы. Историографию проблемы целесообразно разделить на три основные группы по проблемно-тематическому принципу. 
Во-первых, представляется важным сказать о тенденциях развития современной урбанистики, в том числе и сибирской, ведь наше исследование посвящено истории города, а город – это сложное по структуре, многоаспектное и специфичное явление человеческой цивилизации. Сегодня городоведческая проблематика популярна, открыта и дискуссионна. «Оповседневнивание» городоведческих исследований – одна из многочисленных современных исследовательских стратегий в российской науке.
В советское время «городская» проблематика изучалась преимущественно специалистами в области архитектуры и градостроительства (А. В. Бунин, Т. Ф. Сваренская и др.), поэтому в подобных исследованиях речь идет в основном о технических и эстетических достижениях отечественных инженеров и архитекторов. Но еще в первой трети ХХ в. петербуржцы Н. П. Анциферов, Л. А. Велихов, И. М. Гревс писали о городе как о «социальном организме, имеющем душу». В 70-е гг. некоторые советские архитекторы, по большей части вслед за учеными Запада, заговорили о городе и городской среде как о своеобразном тексте. А с начала 1990-х гг. стали  появляться междисциплинарные городоведческие модели, анализ и характеристика которых специально осуществлялись А. Г. Гольцем и В. Г. Рыженко. Такие модели основаны на синтезе гуманитарных, естественнонаучных и технических знаний. К их числу можно отнести «культурологическое городоведение» (В. Л. Глазычев); концепт «культурно-символического пространства» (Т. П. Фокина), тесно связанный с семиотическими исследованиями других ученых (Д. С. Лихачев, М. С. Каган); работы И. Г. Яковенко, который рассматривает город как «поле диалога» и др. Учет опыта и результатов обозначенных междисциплинарных исследований позволяет подойти к осмыслению проблем бытового и бытийного существования человека в условиях конкретного «Места», которое в значительной степени формирует мировоззрение и отражается на повседневной жизни людей.
Практика исторических исследований в области сибирской урбанистики имеет давнюю историю. Но замечено, что в 80–90-е гг. ХХ в. изучение истории сибирских городов вышло на качественно новый этап теоретического осмысления накопленного эмпирического материала и поиска новых методологических оснований исследовательской работы. Очевидной тенденцией последних лет является проявление интереса сибирских ученых не только к социально-экономическим вопросам истории городов, но и к ее социокультурным аспектам (труды Д. А. Алисова, В. Г. Рыженко и В. Ш. Назимовой, О. В. Тяпкиной, Е. В. Мельниковой, Т. А. Сабуровой и др.). Таким образом, антропологический ориентир нашего исследования представляется логичным, исходя из контекста современного среза городоведческих исследований по сибирской истории.  

Многим сибирским городам посвящены специальные исторические исследования. История изучения прошлого Новосибирска укладывается в общий контекст развития историко-городоведческой проблематики в Сибири. Отдельные сюжеты из истории Новосибирска 1920–1930-х гг. успешно разрабатывались учеными В. И. Исаевым, В. А. Исуповым, С. А. Красильниковым, И. С. Кузнецовым, В. А. Прошиным, И. М. Савицким, М. С. Саламатовой, В. Л. Соскиным, М. В. Шиловским, В. И. Шишкиным, Е. Ф. Фурсовой и др. Значительный вклад в изучение истории Новосибирска внесен краеведами-любителями Л. Кузьменкиной, Е. Мельниковым, Г. Мурыгиным, А. Никульковым и др. Богатый материал содержат справочные издания исторической направленности
. 

Но на уровне диссертационных и монографических исследований интерес к прошлому Новосибирска до недавних пор концентрировался преимущественно на хронологическом отрезке его дореволюционного прошлого и на социально-экономических проблемах (Л. М. Горюшкин и его ученики Г. А. Бочанова, Л. Н. Цепляев, Л. Н. Воробцова). Только в 2005 г. был издан обобщающий труд «История города: Новониколаевск – Новосибирск», хронологически охватывающий период с момента основания города до наших дней. Авторы книги посвящают две главы бытовым условиям жизни горожан (жилищным условиям, городскому коммунальному и домашнему хозяйству, доходам и расходам населения, его продовольственному снабжению), а также погостам, кладбищам и братским могилам, которые являются важными объектами городской среды. 
Стоит отметить, что вопросы городской повседневности Новосибирска до сих пор специально не изучались, а история городской среды исследовалась преимущественно специалистами по архитектуре и градостроительству: С. Н. Баландиным, Б. И. Оглы и др. С историко-культурологической позиции проблема развития городской среды Новосибирска частично раскрыта в монографии В. Г. Рыженко, В. Ш. Назимовой и Д. А. Алисова «Пространство советского города (1920–1950-е гг.): теоретические представления, региональные социокультурные и историко-культурологические характеристики» (Омск, 2004). Вопросы проектирования строительства Новосибирска в 20-е гг., жизненной среды и питания горожан Новосибирска изучались С. С. Букиным и А. И. Тимошенко. Однако на сегодняшний день связь между процессами формирования городской среды Новосибирска и возможностью горожан удовлетворять свои потребности не выявлена, не осмыслена в социально-историческом контексте.
Вторую группу исследований, значимых для нашей работы, составляют труды, посвященные истории советской повседневности межвоенных лет. Среди работ российских историков по вопросам повседневности в СССР 20–30-х гг. ХХ в. необходимо назвать исследования обзорного характера Н. Н. Козловой, С. В. Журавлева и А. К. Соколова
. Названные авторы характеризуют проблемы быта, семьи, здоровья населения страны, общественно-политические умонастроения различных социальных групп, ценностный мир советского человека. В 1990-х гг. эти работы представляли собой первые попытки анализа новых для российской науки проблем повседневности межвоенного периода. Поэтому, при всех их достоинствах, данные работы содержат мало конкретных описаний и характеристик, а оценки и суждения авторов, по нашему мнению, часто слишком категоричны. 

История российской городской повседневности данного периода представляет собой еще слабо изученное проблемное поле. Обобщающий труд в русле этой проблематики «Повседневный сталинизм: Социальная история советской России в 30-е гг.: город» (М., 2001) написан американским историком Ш. Фицпатрик. Локально-исторических исследований, посвященных эволюции городской повседневности различных регионов нашей страны, на сегодняшний день немного (труды Н. Б. Лебиной и А. Н. Чистикова, Г. В. Андреевского, С. В. Панина, М. С. Жулевой, И. В. Нарского). Стоит отметить, что указанные авторы работают на различной концептуальной основе, вследствие чего рассматривают совершенно разные вопросы – нормы и аномалии в социальном поведении горожан, обывательские стратегии выживания в военных условиях, воссоздают сюжеты из демографической, бытовой или культурной жизни горожан.  

Круг вопросов, поставленных нами в контексте истории повседневности, до определенной степени изучен специалистами по социально-экономической истории, истории культуры и быта СССР периода между Гражданской и Великой Отечественной войнами. Эти исследования мы объединили в третью группу.

Изучение вопросов питания новосибирцев предполагает обращение к историческим трудам о продовольственном снабжении городского населения в межвоенный период, о торговле, распределении продовольствия и особенностях его потребления в городах. Наибольший интерес здесь представляют написанные на общесоветских материалах труды С. А. Винниковой, Е. Г. Гимпельсона, Н. А. Горшковой А. Ю. Давыдова, Л. Н. Делюхиной, В. П. Дмитриенко, С. Н. Лапиной, Е. А. Осокиной, Ю. А. Полякова, Н. Ю. Суворовой. Сибирская региональная специфика развития торговли, продовольственного снабжения и потребления нашла отражение в работах Л. И. Боженко, В. И. Дудукалова, В. А. Ильиных, В. С. Флерова, Е. М. Хенкина и др. Воссозданию общесибирского контекста базарной торговли в нашем городе способствуют работы историков, изучающих деятельность сибирских нэпманов и вопросы частной торговли в Сибири 20-х гг. (С. В. Шейхетов), социально-политические аспекты системы снабжения этого региона (В. А. Исупов). Вопросам общественного питания трудящихся Сибири уделяется внимание в трудах Н. В. Буша и В. И. Дудукалова. 

К этой же группе работ наших предшественников мы относим исследования по истории коммунального хозяйства, жилья, здоровья, гигиены и костюма советских горожан 20–30-х гг. Общероссийская историография этой проблематики обширна, поэтому мы остановимся преимущественно на обобщающих концептуальных работах, знакомство с которыми повлияло на наши собственные выводы и оценки. Стоит отметить, что в последние годы наметилась тенденция междисциплинарного и культурологического изучения этих вопросов, традиционно входивших в круг проблем, интересовавших историков-бытописателей. 
Проблемы жилищной политики советского государства раскрываются в книге М. Г. Мееровича «Очерки истории жилищной политики в СССР и ее реализации в архитектурном проектировании (1917–1941 гг.)» (Иркутск, 2003). Обозначенный круг вопросов сегодня так или иначе интересен социальным историкам, историкам культуры. Характер развития инфраструктуры, жилищного и коммунального хозяйства советских городов под влиянием урбанизации привлекает внимание историков-урбанистов (А. С. Сенявский), специалистов по исторической демографии (А. Г. Вишневский, В. Б. Жиромская). Кроме того, труды историко-демографического характера проливают свет на проблемы здоровья городского населения страны. Вопросы санитарно-гигиенической культуры в советских городах 20–30-х гг. изучены очень слабо. Стараниями историков костюма и искусствоведов (Н. О. Адибекян, Р. М. Кирсановой и др.) охарактеризованы основные тенденции развития советской моды в межвоенный период, выявлены главные проблемы в производстве одежды и снабжении одеждой населения страны.
Обзор общих тенденций развития системы здравоохранения Сибири межвоенного периода приводится в 4-м томе «Истории Сибири с древнейших времен до наших дней» (Л., 1968). Вопросы жилья, здоровья, гигиены горожан затрагивали сибирские ученые Н. В. Буша, В. И. Исаев, В. А. Исупов, изучая историю рабочего быта в нашем регионе. Историки А. С. Московский и В. А. Исупов, а также А. А. Бурматов касались вопросов здоровья и уровня жизни населения сибирских городов, поскольку положение в этой области влияло на демографическую ситуацию. Развитие системы здравоохранения рабочих Сибири в 1926–1929 гг. изучали Л. П. Гирикова, В. И. Исаев, А. П. Угроватов. Стоит отметить явную «рабочецентричность» исследований советского периода по этой проблематике. Лишь в последние годы сибирские историки стали всерьез интересоваться различными аспектами быта и повседневности иных слоев городского населения (С. В. Шейхетов, Л. И. Пыстина).

Итак, обзор историографии избранной нами темы показал следующее. В современной исторической науке не существует (и, видимо, не может существовать) универсального подхода к изучению проблем городской среды и городской повседневности в их взаимосвязи. Изучение городской («жизненной») среды Новосибирска историками только начинается, отдельные аспекты городской повседневности Новосибирска межвоенных лет так или иначе привлекали внимание исследователей, но комплексного изучения повседневности Новосибирска в период между войнами не проводилось. Не изучена специфика развития городской среды и повседневности в этот период, не ясно, до какой степени сохранялась преемственность в развитии изучаемой нами сферы городской жизни. Однако современная историографическая ситуация представляет собой подготовленную почву для начального этапа исследования темы на материалах крупнейшего сибирского города. 
Цель нашего исследования: в конкретно-историческом плане охарактеризовать развитие ряда важных аспектов городской среды и во взаимосвязи с ней – городской повседневности Новониколаевска – Новосибирска в период между второй половиной декабря 1919 г. и июнем 1941 г. Достижение поставленной цели предполагает решение следующих взаимосвязанных задач:

1) методологически обосновать и апробировать авторский подход к изучению городской повседневности, который состоит в описании и объяснении взаимосвязи между разноуровневыми потребностями горожан и городской средой; 

2) определить и описать те элементы городской среды, которые активно использовались горожанами Новониколаевска – Новосибирска в межвоенный период (1919–1941 гг.) для реализации их базовых физиологических потребностей;

3) охарактеризовать способы и формы взаимосвязи городской среды и поведения городского населения в процессе удовлетворения его базовых физиологических потребностей (в питании, отдыхе, тепле и безопасности, в сохранении здоровья и гигиене);  

4) выявить и охарактеризовать как преемственность, так и специфику развития городской среды и городской повседневности Новониколаевска – Новосибирска на двух этапах: в конце 1919 – 1928 г. и в 1929 – первой половине 1941 г.

Объектом диссертационного исследования является городская повседневность Новониколаевска – Новосибирска в период между серединой декабря 1919 и июнем 1941 г. Под городской повседневностью в данном случае понимается взаимодействие между городской средой и городским населением с целью удовлетворения его разноуровневых потребностей. Повседневная жизнь горожан проистекает в условиях, определяемых в значительной степени городской средой. Городская среда же складывается и развивается под существенным влиянием повседневной жизнедеятельности городского населения. Поэтому данные категории представлены в нашем исследовании как взаимосвязанные и взаимообусловленные.

Предметом исследования в диссертации является исторический процесс развития городской повседневности, протекавший на протяжении межвоенного периода под влиянием объективных факторов экономической, политической и социокультурной жизни страны, а также в результате действия субъективного фактора – социальных, культурных, психоментальных характеристик городского сообщества. Под развитием мы понимаем в данном случае систему количественных и качественных изменений изучаемого объекта, происходивших в результате целенаправленных действий государственной власти и различных групп населения нашего города.
Территориальные рамки исследования охватывают г. Новониколаевск – Новосибирск в пределах его административных границ изучаемого времени. Учитывается, что на протяжении межвоенного периода городская черта и структура районов Новосибирска изменялись. Наше исследование строится на локальном в отношении территориальных рамок материале. Географами замечено, что индивидуальные, особенные характеристики больших городов выражены отчетливее, нежели индивидуальные черты городов малых. Большие города больше подходят для монографического описания, нежели малые, которые целесообразнее изучать типологически. Следуя классификации городов, предложенной географом Г. М. Лаппо, Новосибирск с середины 1920-х гг. можно отнести к категории больших городов
. Уникальность Новосибирска обусловлена высокими темпами роста и многофункциональностью. Но влияние этих характеристик на повседневность городского населения – неизученная и, очевидно, значимая  проблема, поэтому мы концентрируем свое внимание только на Новосибирске. 

Хронологические рамки работы ограничены периодом между второй половиной декабря 1919 г. и июнем 1941 г. Весь этот период мы условно называем межвоенным. В середине декабря 1919 г. в Новониколаевске была восстановлена советская власть. В 1920-е гг. в целом позитивно перестраивалась вся система экономических, социально-политических и культурных отношений, однако конец этого десятилетия был обусловлен структурной ломкой во всех сферах жизни советского общества. Поэтому в рамках своего исследования мы вводим внутреннее хронологическое деление на два этапа в развитии городской повседневности Новониколаевска – Новосибирска. Первый этап охватывает временной промежуток между второй половиной декабря 1919 г. и 1928 г. (включительно). Провести четкий рубеж между двумя этапами проблематично, ведь масштабно повседневность меняется не одномоментно. Поэтому 1928 г. – весьма условный рубеж между двумя хронологическими этапами, он выбран как год начала «великого перелома», прекращения активной внутрипартийной борьбы 20-х гг., первый год 1-й пятилетки, время начала ощутимого усиления роли директивного планирования в экономике. Названные события и процессы существенно меняли условия, а значит – и формы развития советской городской среды и повседневности. Второй этап – время с 1929 по июнь 1941 г., когда городская среда и городская повседневность развивались уже в иной обстановке и приобретали новое состояние. Начало Великой Отечественной войны принесло в изучаемую сферу принципиальные изменения, нуждающиеся в специальном изучении.
Методология исследования. Историософским основанием работы является теория модернизации традиционного общества, сформулированная в основных чертах в 1950–1960-е гг. представителями западной социологической, политологической и экономической мысли (Р. Арон, Дж. Гэлбрейт, П. Сорокин, У. Ростоу и др.). Развитие городской повседневности Новосибирска в межвоенный период рассматривается нами в контексте длительного всеобъемлющего перехода к «современному», или индустриальному обществу. Замечено, что в сибирских условиях модернизационные процессы отчетливее всего проявлялись именно в городах
. Модернизация затрагивала все сферы жизни общества, очевидным было ее влияние и на городскую повседневность.

Разработанный нами методологический конструкт базируется на сочетании нескольких исследовательских подходов как дополняющих друг друга в данном случае.
1. Поскольку мы изучаем развитие повседневной жизни под воздействием модернизации одного поселения, логично применить локальный исследовательский подход. Его использование предполагает концентрацию внимания на особенностях исторического развития Новосибирска с учетом общероссийского контекста. 

2. Формулировка темы и выбор предмета изучения предполагают работу в рамках современного антропологически ориентированного исследовательского подхода, известного как история повседневности. На сегодняшний день имеются существенные разночтения между специалистами разных школ истории повседневности по поводу значения понятия «повседневность». Поэтому становится неизбежной попытка собственной концептуализации этого понятия. История повседневности генетически связана с традицией бытописания ХIХ в., но имеет более сложные задачи, нежели детальное описание различных аспектов бытовой жизни людей прошлого. Взгляд на прошлое Новосибирска под углом зрения истории повседневности дает возможность увидеть круг проблем, связанных с элементарными человеческими потребностями и возможностями их реализации в специфичных условиях инфраструктуры сибирского города, с отношением обывателей к собственным будням и каждодневным проблемам.  

Развитие городской повседневности Новосибирска 20–30-х гг. ХХ в. мы рассматриваем в тесной взаимосвязи с эволюцией городской среды – обжитого городского пространства, сложившейся системы городских коммуникаций и «узлов» (общественных мест), поскольку человек, живущий в городе, неизменно обращается к городской среде в целях реализации своих потребностей. Такие отношения городского населения с городской средой мы и называем «городской повседневностью». Связь между человеческими потребностями и городской средой на повседневном уровне является двусторонней. С одной стороны, она выражается в активности человека по отношению к городской среде, в форме, способе и процессе осуществления этой активности, в конечном ее результате. С другой стороны, указанная взаимосвязь проявляется в потенциале, которым обладают различные объекты городской среды, предназначенные для реализации потребностей горожан. Под потребностью мы подразумеваем состояние индивида, создаваемое испытываемой им нуждой в объектах, необходимых для его существования и развития, выступающих источником активности индивида
. Существуют различные классификации потребностей человека. В своем исследовании мы опирались на концепт «пирамиды потребностей» психолога А. Маслоу.  

Потребности человека слишком разнообразны, поэтому задача изучения городской повседневности Новосибирска межвоенного периода во всей полноте выходит за рамки нашей работы. На данном этапе мы ограничиваемся лишь изучением того, как горожане пытались реализовать свои базовые биологические потребности – в питании, отдыхе, тепле и безопасности, в сохранении здоровья и гигиене, вступая во взаимодействие с городской средой. 

3. Локально-историческое исследование в русле истории повседневности  органично сочетается с родственным ему антропологически ориентированным подходом – устной историей. Работа с устными свидетельствами продуктивна, поскольку устные источники наиболее «живо» отражают специфику потребностей горожан 20–30-х гг. и мотивы поведения городских обывателей. 

В числе общенаучных и конкретно-исторических исследовательских методов нами применялись анализ и синтез материала; такие традиционные методы исторического исследования, как историко-генетический и историко-сравнительный (последний использовался при сопоставлении характера развития городской повседневности на разных временных этапах). 

Источниковая база диссертации представлена материалами разного типа, которые классифицируются прежде всего по способу оформления в них исторической информации. Мы использовали письменные, устные и визуальные источники. Часть письменных источников опубликована, однако в значительной степени исследование основано на неопубликованных материалах, сконцентрированных в столичных и сибирских архивах: Российском государственном историческом архиве, Государственном архиве Российской Федерации, Российском государственном архиве экономики, Государственном архиве Новосибирской области, Новосибирском государственном городском архиве, Государственном архиве Омской области, а также в коллекции биографических материалов кафедры отечественной истории Новосибирского государственного педагогического университета (КОИ НГПУ). Преимущественно неопубликованными являются и визуальные источники, которые хранятся в Новосибирском государственном краеведческом музее, Музее истории Октябрьского района Новосибирска, частных коллекциях и семейных фотоальбомах.        

К числу письменных источников исследования относятся законодательные акты межвоенного периода и директивные документы высших органов Коммунистической партии – съездов, конференций, пленумов ЦК. Использование источников этого вида обусловлено необходимостью соотнесения реалий городской повседневности Новониколаевска – Новосибирска с широкими контекстами жизни советского государства. Полнее всего использованы специализированные сборники законодательства по коммунальному и жилищному хозяйству. Важными источниками исследования являются директивные материалы регионального и городского значения. Нормативные источники местных советских органов власти позволяют судить о насущных проблемах городской среды и повседневности Новосибирска, поскольку их появление было обусловлено необходимостью корректировки имевшейся ситуации.  

Обширный пласт источников представлен неопубликованными делопроизводственными материалами из 36 фондов шести архивов страны. Большая часть делопроизводственных источников хранится в фондах торговых, промышленных, коммунальных предприятий и учреждений здравоохранения Новосибирска. Эти документы богаты конкретикой – детальными сведениями из истории городской среды и повседневности Новосибирска 1920–1930-х гг. 

Статистические источники нашего исследования представлены как архивными материалами, так и опубликованными свидетельствами. Неопубликованная статистика (ГАНО, ф. Р-11, Р-1989) – это количественные сведения и аналитическая документация по проблемам демографии, состояния жилищного фонда города, конъюнктурные обзоры новосибирского рынка за определенные месяцы и т. п. К числу опубликованных статистических источников относятся, прежде всего, сборники, посвященные вопросам коммунального хозяйства СССР и РСФСР, где имеются данные и по Новосибирску
. В старых справочных изданиях, построенных на материалах Сибирского, Западносибирского регионов, Новониколаевской губернии или только Новониколаевска – Новосибирска
, приведены сведения об административно-территориальном делении города, планах и проектах строительства в городе, об уровне развития здесь коммунального и жилищного хозяйства и т. п. Желая выявить динамику развития городской среды, мы использовали и дореволюционные статистические данные, опубликованные в сборниках «Города России в 1904 г.» (СПб., 1906) и «Города России в 1910 г.» (СПб., 1914). 

Отдельную группу этого вида источников составляют специализированные периодические сибирские издания статистического характера
. В них публиковались результаты исследований, построенных на анализе статистических данных по региональной социально-экономической проблематике. 
Периодическая печать составляет существенную долю источников нашего исследования. Мы мобилизовали публикации шести довоенных новосибирских журналов разной направленности (специализированных профессиональных и общественно-литературных), которые помогают понять специфику интересов, вкусов и потребностей их читателей, в первую очередь – горожан. Местные газеты содержат не только богатый фактический материал, но и фиксируют первичную, необработанную общественную рефлексию. В процессе работы мы обращались к значительному числу газет краевого и городского значения (8 изданий). Стоит сказать, что газетные источники 20-х и 30-х гг. заметно отличаются. Газеты начала 20-х гг. наиболее информативны: они еще не так идеологически выдержаны и грамотно оформлены, нежели издания 30-х гг., их содержание богаче сведениями о городской повседневности. В 1930-х гг. выходило меньше изданий; содержание разных газет варьировалось куда меньше, чем в предыдущем десятилетии. Поэтому информативность изданий 30-х гг. резко понижается.   

Художественная литература как источник представлена в нашей работе произведениями новосибирских писателей и поэтов: В. Я. Зазубрина, И. М. Лаврова, Н. Я. Самохина, Н. Изонги, Л. Крымской, И. Мухачева и др., где описывается бытовая жизнь горожан 20–30-х гг., отражаются эмоциональные связи их с городской средой и друг с другом. 
Использовали мы и воспоминания старожилов Новосибирска, как неопубликованные (из коллекции биографических материалов КОИ НГПУ), так и опубликованные мемуары
. Свидетельства мемуаристов представляют особенный интерес, как с точки зрения содержания в них фактов, более нигде не зафиксированных, так и с точки зрения рефлексии авторов над своими рассказами.        

К устным источникам исследования мы относим сделанные нами аудиозаписи интервью с 13 старожилами города из разной социальной среды и 4 респондентами среднего возраста. Опросы проводились в Новосибирске в 1998–2005 гг. с опорой на заранее составленную анкету (она приведена в приложении к диссертации). В числе визуальных свидетельств использованы картографические материалы, натурально-изобразительные источники, представленные фотоматериалами из семейных альбомов новосибирцев и музейных коллекций, а также художественно-изобразительные материалы (графика С. Липина). 
Научная новизна и теоретическая значимость. Данная работа является первым в историографии специальным локально-историческим исследованием городской повседневности Новосибирска. Авторской является методологическая разработка концепта городской повседневности. В диссертации введено и теоретически определено понятие «городская повседневность», описана структура обозначаемого этим термином явления, охарактеризованы цели, формы, способы и результаты взаимодействия горожан с городской средой в процессе реализации их биологических потребностей. Созданный методологический конструкт апробирован в практике конкретно-исторического исследования, определены перспективы дальнейшей работы в рамках обозначенного теоретического поля. Кроме того, значительная часть источников, положенных в основу диссертации, целые их комплексы выявлены и проанализированы впервые или специально созданы для нужд настоящего исследования. 
Практическая значимость проведенной работы заключается в создании конкретного исследовательского алгоритма для изучения истории повседневности городского населения России. Созданный и апробированный автором методологический концепт в полном виде будет реализован при дальнейшем изучении истории повседневности Новосибирска. Полученные нами фактические данные и теоретические положения могут быть учтены историками при работе над изучением проблем культурной и социально-экономической жизни советского города межвоенных лет. Результаты исследования могут иметь прикладное значение – стать основой образовательных курсов по истории Сибири, краеведению, культурной антропологии, микроистории для учреждений высшего, среднего профессионального и общего образования. Перспективным представляется использование материалов диссертационного исследования в просветительской и краеведческой деятельности. 
Структура работы. Диссертация общим объемом в 264 страницы состоит из введения, двух глав, каждая из которых включает четыре параграфа, из заключения, списка использованных источников и литературы, трех приложений.
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ
Во введении к диссертации обоснована актуальность исследования, характеризуется степень изученности избранной темы, приводится постановка цели и задач исследования, определяются его объект и предмет, территориальные и хронологические рамки, характеризуются методологические основания работы, описывается источниковая база диссертации, объясняются научная новизна и практическая значимость исследования.

Первая глава «Развитие городской среды и городской повседневности Новониколаевска – Новосибирска: от хозяйственной разрухи до завершения нэпа» характеризует изучаемый предмет на историческом этапе от конца 1919 г. до 1928 г. включительно. Глава состоит из четырех параграфов.

В первом параграфе «Питание горожан» автор выделяет основные группы объектов городской среды, служивших удовлетворению потребности городского населения в питании. Это – рынки, магазины государственной, кооперативной и частной торговли, государственные заведения общественного питания, частные кафе и рестораны, городские приусадебные хозяйства и огороды. В параграфе описаны общие тенденции развития этих групп объектов городской среды на изучаемом этапе. Также описана система продовольственного снабжения городского населения. Кроме того, уделено внимание проблеме потребления горожанами чистой питьевой воды, выявлены и описаны в развитии различные источники водоснабжения: естественные источники, водокачки, водовозки. Охарактеризованы проблемы строительства водопроводной сети в городе.
Пищевое поведение разных городских слоев имело свою специфику, описанию которой уделено внимание в диссертации. Сделан вывод о том, что на этом этапе Новониколаевск был довольно «сытым» в масштабах страны городом. В начале 20-х гг. обыватели столкнулись с недоеданием и голодом. Но ситуация была не так катастрофична, как во многих других регионах страны. В годы нэпа частная торговля продовольствием играла существенную роль в питании городского населения, несмотря на относительную дороговизну товаров частных торговцев. Окончание нэпа привело к продовольственным затруднениям и снижению уровня жизни городского населения. Система общественного питания развивалась проблематично, а множество частных кафе и ресторанов к концу изучаемого этапа практически перестало существовать. Водоснабжение оставалось проблематичным, питьевой воды не хватало, особенно жителям окраин. Появление водопровода в конце обозначенного нами этапа не могло решить в полной мере проблемы водоснабжения населения Новосибирска.
Второй параграф озаглавлен «Проблемы жилья и отдыха в Новосибирске». Удовлетворение потребностей в отдыхе, в тепле и отчасти в безопасности человек находит в доме, где живет или временно пребывает. Поэтому данный параграф посвящен проблемам жилья – постоянного и временного. В конце 1919 – 1928 г. горожане жили в частных, коммунальных (государственных и муниципализированных) и кооперативных домах. Временное жилье – квартиру, комнату или угол – обыватель мог снять за плату у частного владельца; можно было также поселиться в коммунальной гостинице или на частном постоялом дворе (в годы нэпа).
В параграфе охарактеризованы особенности и темпы развития жилищного фонда города. Преобладала частная застройка, при этом качество жилья часто не отвечало санитарным нормам и соображениям комфорта. Муниципализация «буржуазных владений» не дала ожидаемых результатов – лучшие дома отходили военным и советским учреждениям. Лишь во вторую очередь дома бывшей буржуазии заселяли нуждавшимися горожанами. Не получила широкого распространения и жилищная кооперация. В 20-е гг. появилось «подселение», обычно вызывавшее серьезные проблемы во взаимоотношениях тех, кто был вынужден жить под одной крышей. Город быстро рос по демографическим показателям, а строительная база в Новониколаевске оставалась крайне слабой. Поэтому с 1922 по 1929 г. жилая площадь в городе увеличилась приблизительно лишь в два раза. Неслыханный размах имела самовольная застройка. В то же время в Новониколаевске – Новосибирске предпринимались попытки улучшения быта, строительства новых благоустроенных домов для рабочих и служащих, но таких домов строилось немного. Автором сделан вывод о наличии постоянного, острого жилищного кризиса в городе этих лет. В параграфе характеризуются варианты приспособления обывателей к данной ситуации.
К категории временного жилья на данном этапе относились частные постоялые дворы и государственные гостиницы. Представители разных социальных слоев выбирали разные «номера» и гостиницы, которые отличались по уровню сервиса. В городе имелся также ночлежный дом для безработных – достижение советской социальной политики начала 20-х гг. Однако временного жилья в городе тоже недоставало.

В третьем параграфе «Санитарная безопасность, здоровье и уход горожан за телом» описано влияние санитарно-эпидемической обстановки в городе, уровня развития системы здравоохранения и коммунального хозяйства на состояние здоровья населения и гигиеническую культуру горожан. Подтвержден имеющийся в литературе вывод о катастрофической эпидемической ситуации в городе начала 20-х гг. Сильное загрязнение улиц и дворов, развал городского хозяйства, наличие на улицах незахороненных трупов, которые появились в результате военных действий, наплыв беженцев способствовало широкому распространению тифа и холеры. В городе наблюдались вспышки малярии. Инфекционные болезни оставались наиболее распространенными на протяжении всего изучаемого исторического этапа. В диссертации описаны обывательские стратегии выживания в условиях эпидемий и вспышек «заразных» заболеваний, некоторые варианты самолечения и отношение населения к официальной медицине.

Нами выделены следующие группы объектов городской следы, служивших удовлетворению потребностей горожан в санитарной безопасности, здоровье и чистоте тела: учреждения здравоохранения (амбулатории, диспансеры, кабинеты частных врачей, больницы, госпитали и лазареты), бани и парикмахерские. Сделан вывод о том, что медицинское обслуживание Новониколаевска представляло собой значительную проблему на этом этапе. Теоретически все население охватывалось медицинской помощью в случае необходимости. На деле же медицинские учреждения не справлялись с наплывом пациентов. Поэтому была востребована и распространена практика частных врачей, услугами которых пользовались не только лица из категории «лишенцев», но и рабочие, служащие, имевшие право на бесплатную медицинскую помощь. 
В параграфе описана специфика работы бань и парикмахерских в конце 1919 – 1928 г. Мытье в банях Новониколаевска начала 1920-х гг. совершенно не удовлетворяло потребности обывателей в чистоте. В годы хозяйственной разрухи горожане жили в антисанитарии. Но в середине 1920-х гг. в банном хозяйстве обнаружились позитивные изменения, связанные с открытием частных бань, ремонтом и перестройкой муниципальных. За счет этого повышалась пропускная способность помывочных. Однако темпы развития банного хозяйства отставали от темпов роста численности городского населения. В диссертации описаны характерные черты банного быта тех лет и предпринята попытка реконструкции отношения горожан к «банному вопросу», стоявшему остро на протяжении 20-х гг. Ситуация с парикмахерскими города во многом повторяет тенденции развития банного хозяйства на этом этапе.

В четвертом параграфе «Одежда городских жителей» говорится о возможностях реализации населением города потребности в одежде, которая не является сугубо физиологической. Одежда удовлетворяет не только потребности человека в тепле и защищенности тела, она свидетельствует о социальной и культурной самоидентификации того, кто ее носит, отражает его материальные возможности и эстетический вкус. 

Горожане могли приобрести одежду на  рынке, где предлагались как поношенные, так и новые вещи, купить ее в государственных и кооперативных магазинах города, приобрести неновое платье с рук, заказать обновку портнихе, сшить самостоятельно, либо получить одежду через систему государственного распределения (в начале 20-х гг.).
В диссертации описаны возможности разных социальных слоев городского населения в удовлетворении этой потребности. Очевидно, что после Гражданской войны горожане преимущественно «обносились», не имели возможности «достать» качественную новую одежду. Валенки могли стать причиной убийства. В годы нэпа, когда налаживалась торговля, а повышение уровня жизни приводило к распространению моды, одежда красноречиво говорила о социальном статусе горожанина. Законодателями моды были нэпманы. Стиль одежды интеллигенции в целом соответствовал дореволюционным образцам. Рабочие, городская прислуга, представители иных городских слоев, располагавших скромными материальными средствами, одевались обычно просто и однообразно, хотя источники фиксируют интерес различных городских слоев к моде и попытки украшать свой костюм. Автор приходит к выводу, что на протяжении всего изучаемого этапа, но особенно в начале 20-х гг. большинство новониколаевцев не имело возможности в полной мере реализовать свою потребность в одежде.    
Вторая глава «Динамика городской среды и городской повседневности Новосибирска в 1929 – первой половине 1941 г.» состоит из четырех параграфов.

В первом параграфе «Проблемы питания горожан» описана система объектов городской среды Новосибирска, служивших реализации потребностей населения в питании, которая оставалась в 30-е гг. по сути прежней. Однако автор выявляет и характеризует изменения в ее функционировании, связанные с экономическим и внутриполитическим  правительственным курсом тех лет. Резкое сокращение частного сектора в торговле изменило характер предложения продуктовых товаров: их стало меньше и на рынках, и в магазинах, товары стали более однообразными. Одним из негативных итогов правительственного курса на вытеснение частного сектора из торговли являлось карточное продовольственное снабжение. В диссертации выявлены особенности продовольственного снабжения различных слоев городского населения в 1932–1935 гг., охарактеризовано отношение горожан к системе снабжения по карточкам, описаны стратегии приспособления к этой системе.
Изменения в характере базарной торговли были очевидны для горожан уже в 1929 г., когда торговля продуктовыми товарами стала более вялой из-за начавшейся коллективизации. Многие товары оказались в дефиците. В 1930 г. резко подскочили цены, поскольку государство налагало строгие ограничения на частную торговлю и повышало ставки налогов с частных предпринимателей. На рынках увеличивалось число государственных торговых точек и сокращалось количество частных. С 1932 г. новосибирцы стали регулярно посещать колхозные рынки, несмотря на высокие базарные цены, поскольку государство не справлялось с задачей полноценного продовольственного снабжения населения страны. Но колхозная торговля играла лишь вспомогательную роль в снабжении города продуктами питания.
На этом этапе советская торговля осуществлялась государственными торговыми предприятиями и кооперацией, которая полностью подчинялась государству. В начале 30-х гг. число продуктовых магазинов даже по сравнению с дореволюционным периодом снизилось. Это было связано с системой закрытого карточного распределения основных продуктов и устранением частных торговых точек. Населению Новосибирска хронически не хватало продовольственных товаров, выставлявшихся на прилавках магазинов.
С 1932 по 1935 г. в Новосибирске, как и по всей стране, работал «Торгсин» – предприятие государственной торговли с иностранцами, где горожане могли купить дефицитные товары, представленные в широком ассортименте, за валюту, золото, серебро, драгоценные камни или предметы искусства. Новосибирский «Торгсин» делал большие товарообороты.
С отменой карточек в середине 1930-х гг. настало время «свободной торговли», и число государственных и кооперативных торговых точек в Новосибирске резко возросло. Вторая половина 30-х гг. выглядит благополучнее первой с точки зрения продовольственного снабжения горожан. Государство искало новые способы получения финансовых средств, необходимых для индустриализации и милитаризации экономики страны. Хорошие продукты питания активно рекламировались в местной прессе как атрибуты «сытой» жизни советского человека. Но в воспоминаниях старожилов зачастую присутствуют сюжеты о недоедании и однообразии каждодневного питания. В этой связи многие занимались огородничеством.
В данном параграфе также уделяется внимание развитию системы общественного питания в Новосибирске. В 30-е гг. были устранены частновладельческие кафе и рестораны. Развитие государственной сети общественного питания проходило проблематично.
Постепенно с 1929 г. развивалась водопроводная сеть, но это не означало, что отныне горожане в достаточных количествах использовали воду с достаточной степенью очистки. Районы города были в разной степени обеспечены водопроводной водой, жители окраин продолжали потреблять воду из естественных источников и пользоваться водокачками.

Во втором параграфе «Жилищный вопрос в Новосибирске» автор делает вывод о сохранении острого жилищного кризиса в городе. Не решилась проблема слабого развития жилищной кооперации, которую вовсе устранили в 1937 г. Жилищная застройка оставалась преимущественно частной. Не утратили актуальности проблемы дороговизны съемных квартир и самовольной застройки, являвшейся обратной стороной медали высоких темпов урбанизации. По темпам роста жилищного строительства Новосибирск уступал в СССР лишь г. Сталину на Донбассе, но многим новосибирцам все равно негде было жить. Согласно воспоминаниям, горожане, имевшие собственное более или менее благоустроенное жилье – барак, квартирку или комнату, обычно довольствовались своими жилищными условиями.

В конце 1920-х – середине 1930-х гг. для Новосибирска стал актуален общесоюзный курс на строительство «социалистических городов» для рабочих, где планировалось создать комфортные условия жизни и «новый быт». В 1930 г. Гипрогор составил проект планировки новосибирского левобережья, которое мыслилось как соцгород на 150 тыс. человек. Проекты соцгорода во многом остались нереализованными, однако значительное число рабочих, стоявших у истоков завода «Сибсельмаш», получили новое жилье, перебрались туда из бараков и лачуг. Кроме того, в городе, имевшем важное административное значение, строились и дома для советской элиты. По качеству жилья можно было судить о социальном расслоении: кто-то въезжал в роскошный генеральский дом, другие по-прежнему ютились в землянках по берегам р. Каменки.

Характер новосибирских гостиниц в 30-е гг. несколько изменился. Закончился период нэпа, и в городе перестали существовать частные постоялые дворы. Гостиничное хозяйство развивалось проблематично. В 1935 г. состояние новосибирских гостиниц было признано по результатам годового бухгалтерского отчета неудовлетворительным. Гостиницы не могли принимать всех желающих и нуждались в улучшении бытовых условий.

В третьем параграфе «Проблемы здоровья и гигиены городских жителей» делается вывод о некотором прогрессе в области развития системы медицинского обслуживания новосибирцев по сравнению с предыдущим этапом. Прогрессу способствовало расширение сети медицинских учреждений в городе и открытие в 1931 г. медицинского училища – Новосибирск начал самостоятельную подготовку медицинских кадров. Однако развитие этого сегмента городской среды шло тернистым путем. Хотя в городе росло количество учреждений здравоохранения, имело место некоторое повышение качества медицинского обслуживания, эти процессы сочетались с недостаточно высокими, относительно демографических показателей, темпами развития городской инфраструктуры. Система управления здравоохранением была неповоротливой и малоэффективной, материально-техническая база лечебных учреждений являлась скудной.

В диссертации охарактеризованы успехи и проблемы в развитии сети медицинских учреждений на этом этапе. Указано, что большие сложности возникли при попытке отказа от практики частных врачей в начале 30-х гг. В лечебных учреждениях не хватало мест, врачи не могли справиться с эпидемиями инфекционных заболеваний. Описано также обывательское отношение к официальной и народной медицине, предложена интерпретация такого отношения. 
Представления населения о гигиене развивались. В эти годы активно рекламировались косметические средства, в прессе пояснялось их назначение. Вместе с тем, в городе закрылись частновладельческие бани. В 1931 г., по официальным данным, коммунальные бани удовлетворяли около четверти потребности населения в помывках, а ведомственные бани смогли принять только 20 % потенциальных посетителей. Однако число коммунальных бань постепенно росло. Во второй половине 30-х гг. удалось повысить пропускную способность новосибирских бань, улучшить их «культурно-бытовое положение» и санитарное состояние. Но это не решало «банный вопрос» в полной мере. Аналогично развивалась ситуация с городскими парикмахерскими. Стоит отметить, что антисанитария и очереди в коммунальных заведениях – типичные для того времени проблемы.
В четвертом параграфе «Городская мода и проблемы с одеждой» описаны изменения в характере реализации городским населением потребности в одежде. Изменения были связаны с появлением новых характеристик функционирования объектов городской среды, служивших удовлетворению этого рода потребностей горожан. Общие тенденции изменений отражены в первом параграфе данной главы, поскольку одежда, как и продукты, обычно покупалась, получалась через систему распределения по карточкам или изготовлялась самостоятельно, как и десятилетием ранее. 
В параграфе говорится о распространении городской моды на данном этапе, оцениваются возможности разных городских слоев следовать моде в своем костюме. Отмечается возникновение массового интереса к модным веяниям, выявляются представления обывателей того времени о «городской» и «деревенской» одежде как маркере социального статуса человека. Мы приходим к такому выводу: возможности основной массы городского населения в удовлетворении потребности в одежде были скромными. В более выгодном положении находилась советская элита, которая во второй половине 30-х гг. имела возможность относительно достойно одеваться.

В заключении к диссертации подводятся основные итоги исследования, которые и выносятся автором на защиту, наряду с конкретными описаниями городской среды и повседневности, содержащимися в основной части текста.
Использование разработанного нами методологического конструкта позволило добиться детализации и индивидуализации исследуемых объектов, индуктивным путем приблизиться к осмыслению общих тенденций развития различных аспектов городской повседневности Новосибирска в межвоенное время. Избранные методологические установки позволили мобилизовать комплекс разнообразных источников, многие из которых традиционно остаются вне внимания  историков. 
Реконструкция городской среды Новосибирска межвоенных лет была в данном случае подчинена созданной умозрительно структуре городской повседневности. Из всего многообразия элементов городской среды мы выделили в основном «городские узлы» – общественные места Новониколаевска – Новосибирска, служившие реализации биологических потребностей населения. В межвоенный период новосибирские общественные места оставались в самом общем виде теми же, что и до революции. Однако существенно изменялся характер их функционирования. Факторы развития городской среды были разнообразными, исходившими с разных уровней жизни общества тех лет. Государством определялись и планировались  стратегии  градостроительного развития страны, государство на законодательном уровне определяло ведомственную принадлежность тех или иных заведений, до определенной степени финансировало развитие городской инфраструктуры. Крупные государственные проекты – такие, как индустриализация, напрямую влияли на тенденции развития городской среды. Региональное значение Новосибирска и контексты его регионального существования также отразились на качестве его городской среды. Наконец, важно отметить, что на облик и качество городского пространства влияло поведение тех людей, чьими руками оно изменялась, кто им непосредственно пользовался. Новосибирск рос в значительной степени стихийно, индивидуально-личностный фактор развития городской среды Новосибирска всегда был значимым.  

Среди форм взаимодействия между городской средой и городской повседневностью в процессе удовлетворения новониколаевцами – новосибирцами их биологических потребностей мы выделяем, по крайней мере, три. Во-первых, состояние городской среды, с которой горожане ежедневно вступали в контакты, они могли принимать как должное. Во-вторых, те, кто ощущал себя обделенным в процессе взаимодействия со средой, могли избрать тактику борьбы с неудовлетворительной ситуацией. В-третьих, к сложившимся условиям, чаще всего неоптимальным, можно было приспособиться. 

Действуя согласно любой из этих стратегий, горожане реализовывали следующие конкретные способы поведения. Во-первых, в городской среде нужно было уметь ориентироваться. Во-вторых, обыватель должен был уметь с пользой и выгодой  для себя выбрать те объекты городской среды, которые могли служить удовлетворению его потребностей. В тех случаях, когда спрос на товары и услуги превышал предложение, горожанин был вынужден отстаивать свое право на покупку товара, на получение услуги – эта третий способ взаимоотношений новосибирцев межвоенных лет с городской средой. Приспособленческая форма взаимодействия населения Новониколаевска – Новосибирска с городской средой была особенно распространена и выражалась разнообразными способами. Одни внешне смирялись, скрывая, замалчивая свою внутреннюю позицию. Такие люди предпочитали снижать контакты с городской средой, ограничивать себя, когда речь шла об их потребностях. Другие пытались тайно нарушать запреты и искать незаконные пути более полной реализации своих потребностей. Третьи привносили свою скромную лепту в развитие городской среды, не нарушая закон. Имея достаточную идеологическую закалку, свято веря словам политических лидеров и не подозревая, что имеющиеся бытовые условия оставляют желать лучшего, многие горожане могли довольствоваться и удовлетворяться ресурсами городской среды.
На протяжении конца 1919 – середины 1941 г. в развитии городской повседневности Новосибирска прослеживаются как общие тенденции, так и специфичные характеристики, присущие отдельным хронологическим этапам. В изучаемое 22-летие город динамично рос, уверенно занимая лидерскую позицию в Зауральском регионе по всем основным показателям. Но Новосибирск являлся недостаточно благоустроенным и мало приспособленным для спокойной повседневной жизни его обитателей. Стоит отметить, что различные аспекты повседневности являлись здесь проблемными в разной степени. 
Общероссийский исторический контекст в значительной степени определял специфику местной повседневной жизни в разные годы. Для времени «военного коммунизма» и хозяйственной разрухи был характерен наплыв беженцев в Новониколаевск. Специфичными чертами этого времени являются относительная сытость горожан в масштабах страны, острейший жилищный и топливный кризис, катастрофическая санитарно-эпидемическая обстановка и всеобщее обнищание. Годы  нэпа привели к повышению уровня жизни горожан, к усилению социального и имущественного расслоения. Но для подавляющего числа новониколаевцев это – относительно сытые годы. 
С завершением нэпа на рубеже 20–30-х гг. наступили более тяжелые времена. На новом этапе карточная система снабжения сочеталась с хроническим недоеданием и нехваткой одежды, обострялась жилищная проблема в результате повышения темпов урбанизации, огосударствление системы здравоохранения привело к снижению ее эффективности в городе – региональной столице. Вторая половина 30-х гг. была более благополучной в обывательских глазах. Проблемы питания постепенно решались, коммунальное обслуживание совершенствовалось, и энтузиастам казалось, что светлое будущее наступит уже скоро. Но милитаризация страны и Советско-финляндская война требовали вложения средств, поэтому накануне Великой Отечественной войны опять последовали перебои со снабжением городского населения товарами первой необходимости, чаще стали обнаруживаться «вредители» среди работников коммунальных предприятий. При этом очевидно, что к середине 1941 г. базовые потребности горожан удовлетворялись на качественно новом (более высоком, по сравнению с началом второго десятилетия ХХ в.) уровне, что было обусловлено происшедшими принципиальными изменениями в городской инфраструктуре и субъективных качествах городского сообщества. 

В своей работе мы охарактеризовали только те формы и способы взаимосвязи городской среды и городской повседневности, которые актуализировались в процессе удовлетворения горожанами их базовых биологических потребностей. Опыт практического применения разработанного нами теоретического конструкта показывает его эффективность и перспективность дальнейшего использования, в том числе при характеристике условий и форм удовлетворения потребностей более высокого уровня – социальных, культурных и духовных.
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