Олег Владимирович: Добрый день!
Здравствуйте, это ОмГПУ?
О.В.: Да.
Я могу Вам задавать вопросы?

О.В.: Да.
Я хотела бы узнать о стоимости общежития.
О.В.: Стоимость общежития осталась прежней: от 367 до 396 рублей за месяц проживания.
А каковы правила заселения?

О.В.: Процедура заселения студентов в начале учебного года осуществляется специальной комиссией по заселению в студенческие общежития под председательством директора студенческого городка ОмГПУ, в которую входят представители соответствующих учебных структурных подразделении. Заселение проходит в соответствии с графиком, утвержденным приказом ректора университета, в конце августа. Более подробно с правилами заселения можно ознакомиться на сайте ОмГПУ.
Для поступления на факультет начального, дошкольного и специального образования нужно ли заключение психиатра?

О.В.: Да, заключение психиатра необходимо.
Хотелось бы еще узнать о размере стипендии

О.В.: Минимальный размер стипендии сейчас составляет 1 380 рублей.
Спасибо большое, до свидания.

О.В.: До свидания.
О.В.: Добрый день!

Добрый! У меня такой вопрос: могу ли я поступить на коммерческую основу, а потом перевестись на бюджет?

О.В.: На данный вопрос вам ответит проректор по учебной работе Геннадий Викторович Косяков.
Г.В.: Добрый день! Да, такое возможно: в случае потери кормильца либо при условии сдачи двух сессий (зимней и летней) только на «отлично».

Спасибо!

Г.В.: При этом возможен перевод с одной формы обучения на другую. Например, студент-заочник, сдавший все предметы на «отлично», может перевестись на очную форму обучения.
Спасибо!
О.В.: Добрый день!

Здравствуйте, а с кем я разговариваю?
О.В.: С ректором ОмГПУ Олегом Владимировичем Волохом.
Может ли иностранный гражданин сдать у вас экзамен по русскому языку и получить сертификат? 

О.В.: Да, может.
А не подскажете часы приема и куда необходимо подъехать?

О.В.: Вам необходимо связаться с отделом международного сотрудничества, позвонив по телефону (38-12) 24- 37-95 с 9:00 до 16:00.
Спасибо большое, до свидания.

О.В.: До свидания.
О.В.: Добрый день!

Добрый день, подскажите, пожалуйста, какие новые профили обучения появятся в этом году?

О.В.: На этот вопрос более подробно ответит проректор по учебной деятельности Геннадий Викторович Косяков.
Г.В.: Здравствуйте, у нас на филологическом факультете появилась новая перспективная программа «русский язык и мировая художественная культура», которая позволит совмещать русский язык и курс, который в большинстве гимназий и лицеях уже есть. Также на факультете начального, дошкольного и специального образования в рамках бакалавриата открыт профиль педагогико-психолого-инклюзивного образования. 
В этом году мы переходим на подготовку академических и прикладных бакалавров, причем прикладной бакалавриат будет по таким профилям, как: начальное образование, дошкольное образование, педагогико-психолого-инклюзивное образование. В этом году мы вернули профиль, который был ранее – это «дошкольное образование и музыка». 
Ну а что касается  магистревских программ, то здесь выбор очень большой – это программы, связанные с информатизацией образовательного процесса, это и новые программы в рамках центра магистерской подготовки: «государственное и общественное образование», «тьютерство в системе электронного образования», «управление образовательным процессом», «духовно-нравственное воспитание», «научное образование».
Спасибо! А подскажите, есть ли в вашем вузе заочная магистратура. Какие возможности она открывает для студентов?

Г.В.: Да, конечно заочная магистратура есть, причем на многих факультетах. Так, программа «естественнонаучное образование» ориентирована на заочную форму обучения. В центре магистерской подготовки – это «педагогическая инноватика». Впервые за последние три года мы получили бюджетные места по заочной магистратуре, в 2015 году количество бюджетных мест на заочной магистратуре увеличится в шесть раз.
На сколько часов рассчитана программа, будет ли успевать молодой учитель на заочной магистратуре?
Г.В.: Молодой учитель может успевать учиться очно, количество зачетных единиц в год и на очной, и на заочной магистратуре – 60. Очная магистратура – это 14 аудиторных часов в неделю, то есть семь пар. Чаще всего занятия проходят в вечернее время, а также по субботам, чтобы все успевали учиться.
Спасибо! 
О.В.: До свидания!
О.В.: Добрый день!
Добрый день! Говорят, что к вам можно прийти абитуриентом, а выйти доктором наук. Расскажите более подробно обо всех промежуточных этапах.
Г.В.: Добрый день! Если рассматривать этот вопрос пошагово, то сначала необходимо получить начальное образование в рамках бакалавриата, затем поступить в магистратуру, а затем – в аспирантуру. По новому Федеральному закону «Об образовании в Российской Федерации» аспирантура – это уровень высшего образования, это подготовка кадров высшей квалификации, третий уровень высшего образования. Бюджетные места в аспирантуре всегда имеются. Три года обучения в очной аспирантуре должны завершиться защитой кандидатской диссертации. За это время ученый нарабатывает опыт и постепенно становится ученым с большой буквы, после чего следует докторантура. А докторантура – это не уровень образования, это особая научная сфера.

Есть ли возможность обучаться по двум магистерским программам одновременно?
Г.В.: Конечно, только тогда обучение по одной программе магистратуры происходит на бюджетной основе, а по второй – на внебюджетной, причем заочно. 
Спасибо! До свидания!
О.В.: До свидания! 
Добрый день! Скажите, насколько важен для абитуриента такой показатель, как мониторинг вуза?
О.В.: Добрый день! Я думаю, что это очень важно! Это показывает уровень готовности вуза, обеспеченность в плане образовательного процесса, кадров, которые будут готовить специалистов, а также площадей, инфраструктуры вуза. Все это проверяется на основе большого количества документов, статистической отчетности, здесь обмануть невозможно. И чем крупнее вуз, тем он надежнее. А если учредителем является государственный орган (такой как Министерство образования), то он несет ответственность за студента, который учится в данном образовательном учреждении. Это в свою очередь способствует развитию вуза, подталкивает нас к самосовершенствованию. В Омской области мониторинги достаточно «прозрачны», поэтому все и так видно. В ОмГПУ достаточно большой валовой внутренний продукт, очень высокие требования, нас относят к элитной группе учебных заведений. Мы конкурентноспособны. 
Спасибо!
О.В.: До свидания! 
О.В.: Добрый день!

Добрый день! Расскажите более подробно о стипендии.
О.В.: Более подробно о стипендии вам расскажет проректор по учебной работе Геннадий Викторович Косяков.

Г.В.: Здравствуйте! Размер минимальной стипендии составляет 1 380 рублей. Помимо академической и социальной стипендии, в нашем вузе выплачивают стипендии за особые достижения в сфере творчества, социальных проектов, спорта и т.д. Размер таких стипендий по магистерским программам превышает 11 тысяч рублей. Конечно, студентам есть к чему стремиться. Помимо этого, наши студенты ежегодно получают стипендии губернатора Омской области, среди студентов ОмГПУ есть лауреаты Президентской стипендии, лауреаты именных стипендий по отраслям знаний, педагогических, экономических наук. Некоторые муниципальные предприятия выплачивают ежемесячные стипендии студентам целевых направлений.
Кто назначает стипендию за достижения? 
Г.В.: Стипендиальные комиссии, которые на основании подтвержденных заслуг студента ходатайствуют о таких выплатах. Стипендиальный фонд на 2014 год вырос по сравнению с 2013 годом, мы и в дальнейшем будем материально поддерживать наших студентов. 
Спасибо!
Добрый день! Как вы полагаете, какие профили обучения будут пользоваться наибольшей популярностью в 2014 году?

О.В.: Добрый день! Традиционно это будет иностранный язык, начальное, дошкольное и специальное образование, правовое образование, филологическое образование, психолого-педагогическое образование. И профильные наши направления, не педагогические: экономика и управление, управление персоналом и менеджмент. Надеемся, что придут и на естественнонаучное образование, мы сейчас расширяем спектр соответствующих профилей: география, биология, химика, физика, математика, прикладная информатика – все это должно быть востребовано.
Г.В: Самое главное, что за три года можно проследить позитивную динамика с баллами по ЕГЭ. Если мы начинали со средним баллом 57, то сейчас, судя по мониторингу эффективности, средний балл у нас поднялся выше 60. 
Спасибо!
О.В.: До свидания!
О.В.: Добрый день!

Здравствуйте! Будут ли открыты дополнительные пункты приема документов?
О.В.: Да, документы можно подать не только в главном корпусе на набережной Тухачевского, 14. Мы открыли два дополнительных пункта приема документов в школах № 110 и №  97. Помимо этого, можно принести документы по адресу проспект Мира, 32 – это пятый корпумс ОмГПУ.
Изменились ли правила приема в этом году?
О.В.: На этот вопрос вам ответит Лариса Александровна Жарких, ответственный секретарь приемной комиссии ОмГПУ.

Л.А.: Добрый день! В правилах приема появились некоторые новшества. Например, исчезло понятие «льготники», сейчас мы говорим только о преимущественном праве для особой категории абитуриентов. Теперь выставляется общая квота на преимущественное поступление – 10 %. Для целевиков, как и в прошлом году, выделяется квота в рамках 15 %, но они поступают на конкурсной основе.
Абитуриенты, поступающие  на бюджетную основу, имеющие образование 11 классов либо среднее специальное образование, сдают три экзамена – одиннадцатиклассники сдают ЕГЭ, а лица со средним специальным образованием – три внутренних экзамена, проводимых вузом самостоятельно.
В этом году появилась новая формулировка: если у поступающего есть начальное профессиональное образование после 11 классов, то тогда его образование приравнивается к уровню среднего профессионального образования, которые позволяют ему воспользоваться теми же преимуществами, что и лица с СПО.

Для поступления на коммерческую основу одиннадцатиклассники сдают три экзамена, а лица с СПО – только русский язык. Результаты ЕГЭ действуют 4 года. Более подробную информацию можно получить на сайте ОмГПУ или позвонить по телефону приемной комиссии: (38-12) 23-60-20. 

Большое спасибо!
