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1. Актуальность проекта
В рамках реформ, происходящих в системе образования, все большее значение приобретает развитие компетенций. Одной из важнейших компетенций необходимых для формирования конкурентоспособного специалиста является коммуникативная компетенция [8]. Ее развитию способствует организация общения между обучающимися. Но это не значит, что качество принятия личностных позиций участников общения зависит только от преподавателя.

Как показывают теоретические исследования Ф. Хайдера [1; с. 351] восприятие разными людьми друг друга отличается. Человек пытается найти объяснение, почему другие люди поступают так, а не иначе. Это предопределяет отношение участников общения друг к другу еще до начала разговора.

Причинами негативного отношения собеседников в общении бывают:

1. Негативное влияние внешних факторов.

2. Отрицательное влияние качеств личности.

3. Позиционирование себя без учета личности собеседника.

4. Перенос своих личностных качеств на собеседника и требование от него их соблюдения.
На самом деле все перечисленные причины можно обобщить. Атрибуционная теория (теория приписывания) объясняет, как суждения одного человека о людях зависят от того, какой смысл он приписываем тому или иному поведению [1; с. 352]. Значит наибольшее значение при установлении контактов в общении имеет восприятие самого человека.
Согласно данной теории некоторые ошибки или предубеждения значительно искажают приписывание (объяснение). Так, студент при общении может вынести ошибочное суждение о поведении другого человека, недооценив влияние на него внешних факторов и, наоборот, переоценив влияние внутренних (или личных) факторов. Это называется фундаментальной ошибкой приписывания. Кроме того, свой успех студент оправдает действием внутренних факторов, таких как способности или трудолюбие, а промахи — действием внешних факторов (например, невезением). Это называется предубеждением в свою пользу [1; с. 352]. Наличие такого предубеждения приводит к тому, что студенты редко соглашаются с оценкой их деятельности. Все это приведет к ошибочным суждениям, а значит – к неэффективному общению.
Таким образом, отсутствие развития коммуникативной компетенции зависит от личной позиции участников общения, т.е. самих студентов. В связи с этим возникает проблема: какие технологии способствуют развитию самоорганизации обучающихся для активного принятия позиции других людей – партнеров по общению?
2. Общая характеристика проекта

Для решения сложившейся проблемы следует учитывать переход от организации к самоорганизации студентов для того, чтобы обеспечить их самостоятельность в определении своей позиции к собеседнику. Этого можно достичь благодаря использованию технологий самоменеджмента в единстве с психологическими тренингами.
Самоменеджмент - самоорганизация, умение управлять собой и руководить процессом общения [2; с. 124]. 
Быть самоорганизованным означает рационально использовать свои силы и время, организовывать свою деятельность так, чтобы она давала желаемые результаты [4; с. 78]. В контексте выделенной проблемы мы будем ориентироваться на технологии самоменеджмента, способствующие принятию своей позиции и позиции других людей в общении. 
Технология в самоменеджменте – это способы систематизации и концентрации своих усилий по достижению успеха [6; с. 18].
Базовые подходы:

1. Компетентностный подход (Хуторской А.В.), согласно которому коммуникативные компетенции относятся к ключевым компетенциям [7].

2. Системный подход (Богданов А.А.), согласно которому определенная система отношений рассматривается как открытая, т.е. во взаимосвязи с внешней средой. Всех сферы мира (психические, физические, стихийные, нейтральные, сознательные) взаимосвязаны [5].
В основу проекта положены теории и концепции:

1. Атрибуционная теория (Ф. Хайдер), согласно которой восприятие человека формируется за счет возникающих суждений, зависящих оттого, какой смысл приписывается тому или иному поведению [1; с. 351].
2. Идеи самоорганизации обучающихся (Исаченко И.И., Ступненкова Е., Симонова А.А.), согласно которым необходимость самоорганизации является важным условием развития личности будущего специалиста.
Реализация проекта предполагает ориентацию на принципы:

— непрерывности, означающий необходимое ежедневное выполнение определенных упражнений;

— системности, означающий рассмотрение общения как сложной системы организуемой предлагаемыми упражнениями и тренингами;

— сотрудничества, предусматривающий организацию совместной жизнедеятельности, общение, взаимопонимание и взаимопомощь.
Практическая значимость:

– раскрыта необходимость использования технологий самоменеджмента в современных условиях профессионального обучения;
– предложены этапы реализации технологий для самоорганизации обучающихся в образовательных учреждениях среднего профессионального образования (СПО);
– установлена целесообразность комплексного использования технологий самоменеджмента  и психологических тренингов.
3. Проектная гипотеза основана на предположении о том, что если использовать технологии самоменеджмента в комплексе с психологическими тренингами, то развитие  самоорганизации обучающихся будет обеспечено.
4. Идея проекта
Во время прохождения педагогической практики была проведена диагностика основных коммуникативных показателей, среди которых одним из наиболее важных является показатель уровня принятия других. Для исследования параметра была подобрана соответствующая методика, проведенная с обучающимися Омского колледжа торговли, экономики и сервиса. Основная цель диагностики – получить достоверные данные о состоянии обучающегося. Количество опрошенных студентов: 20 человек.
Результаты (качественные и количественные)
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Интерпретация результатов: принятие в психологии подразумевает адекватное виденье ситуации. Высокий показатель принятия других отражает способность человека адекватно воспринимать собеседника по общению и проявлять по отношению к нему подходящие чувства. Это позволит найти общий язык с партнерами по общению и уменьшает риск возникновения конфликтной ситуации.
Основными результатами диагностики стали показатели среднего и высокого уровня принятия других (рис. 1). Эти показатели показывают, что большая часть студентов считает свой уровень принятия других ниже среднего, это значит, что им необходимы рекомендации, которые позволят повысить данные показатели.
В трудах Трэйси Б. описано и подтверждено экспериментально, что минимальное время, которое необходимо для выработки привычки, составляет 21 день [7]. Поэтому основная идея проекта состоит в том, чтобы преподаватель использовал комплекс технологий самоменеджмента для развития самоорганизации обучающихся, а также провел психологические тренинги для закрепления полученных студентами рекомендаций для принятия партнеров по общению. Организовывать работу со студентами преподавателю необходимо в течение 21 дня для закрепления ими изучаемых технологий, а также для их последующего применения.

Установление контактов во время тренингов основано на том, что обучающиеся должны выбрать для себя наиболее подходящие технологии самоменеджмента и использовать их для принятия партнеров по общению.

5. Цель проекта: развитие самоорганизации обучающихся посредством комплексного использования технологий самоменеджмента и психологических тренингов.
6. Ожидаемые результаты проекта
Самоорганизация времени обучающихся, т.е. способность личности рационально организовывать и расходовать свое время с целью максимально эффективного достижения поставленных целей.

Самоорганизация деятельности обучающихся, т.е. способность студентов определять свою роль и функции в любой деятельности.
Самоорганизация общения между обучающимися, т.е. способность студентов контролировать свои мысли в отношении партнеров по общению, умение устанавливать доброжелательные отношения с другими людьми.
Самодисциплина и самоконтроль обучающихся.
7. Компетенции, получившие развитие в ходе подготовки проекта
· ОК-8: готов к позитивному, доброжелательному стилю общения;
· ОК-9: владеет нормами педагогических отношений профессионально-педагогической деятельности при проектировании и осуществлении образовательного процесса, направленного на подготовку рабочих (специалистов); 

· ПК-1: способен выполнять профессионально-педагогические функции для обеспечения эффективной организации и управления педагогическим процессом подготовки рабочих (специалистов); 

· ПК-3: способен организовывать и осуществлять учебно-воспитательную деятельность в соответствии с требованиями профессиональных и Федеральных государственных образовательных стандартов в ОУ НПО и СПО; 

· ПК-8: готов к осуществлению диагностики и прогнозирования развития личности рабочего (специалиста); 

· ПК-15: способен прогнозировать результаты профессионально-педагогической деятельности; 

· ПК-16: способен проектировать и оснащать образовательно-пространственную среду для теоретического и практического обучения рабочих (специалистов); 

· ПК-17: способен проектировать и применять индивидуализированные, деятельностно и личностно ориентированные технологии и методики обучения рабочих (специалистов); 

· ПК-18: способен проектировать пути и способы повышения эффективности профессионально-педагогической деятельности;

· ПК-22: готов к проектированию, применению комплекса дидактических средств при подготовке рабочих; 

· ПК-29: готовностью к адаптации, корректировке и использованию технологий в профессионально-педагогической деятельности;
· ПК-31: способностью использовать передовые отраслевые технологии в процессе обучения рабочей профессии (специальности).
8. Задачи: 

1. На основе анализа психолого-педагогической литературы выявить особенности самоорганизации обучающихся в процессе обучения студентов в колледже.
2. Разработать программу развития самоорганизации обучающихся.
3. Ежедневная организация тренингов и упражнений для соблюдения принципа непрерывности.
4. Определить критерии результативности проекта.
5. Способствовать принятию обучающимися рекомендаций по самоорганизации с целью развития коммуникативной компетенции. 
9. Этапы реализации проекта
	№ п/п
	Этап
	Формы и методы организации
	Используемая техника или тренинг
	Планируемые результаты

	1
	Знакомство
	Тренинг
	Тренинг «Взаимные презентации»
	Обучающиеся знают личностные особенности друг друга

	2
	Привлечение успеха
	Упражнение
	Аффирмации на успех
	Положительное воздействие на подсознание обучающихся в процессе общения

	3
	Имидж
	Беседа
	Советы 
	Обучающиеся пользуются советами имиджа, меняют свой внешний вид

	4
	Развитие самоконтроля
	Упражнение
	Техника «Контроль мыслей»
	Сокращение негативных и ложных мыслей, возникающих у обучающихся в процессе общения

	5
	Уроки перемен
	Тренинг
	10-дневный ментальный тренинг
	Обучающиеся смогут контролировать мысли при общении, принимать новую информацию в процессе общения независимо от воздействий внешних условий

	6
	Самооценка
	Рефлексия
	Вопрос-стимуляторы
	Самооценка прошедшего дня, поддержание чувства удовлетворения от проделанной работы


10. Участники проекта: 
1. Обучающиеся 1 курса управленческо-экономических специальностей образовательных учреждений СПО. Функции:
- индивидуальная работа – самостоятельное повторение изученных материалов, использование изученных технологий самоменеджмента в повседневной жизни;
- коммуникативная – вступление в процесс общения с преподавателем и другими обучающимися, вступление в диалог;

- учебно-профессиональная – определение обучающимися важности изучаемого материала для своей профессиональной деятельности, активное участие в процессе обучения;
- творческая – самостоятельное изучение новых технологий самоменеджмента, психологических приемов, создание собственной программы личностного развития.
2. Преподаватель. Функции: 

- организаторская – вовлечение обучающихся в намеченную работу, достижение намеченной цели;
- информационная – передача обучающимся необходимой информации о содержании технологий самоменеджмента;
- оценочная – сравнение получаемых обучающимися результатов с заданными в проекте критериями и показателями;

- коррекционная – внесение изменений в процесс деятельности обучающихся для получения более эффективных результатов;
- аналитическая – анализ проведенной работы, выделение положительных и отрицательных сторон проекта, внесение рекомендаций в проект.
11. Сущность проектного предложения
Этап 1. Знакомство. 
Задача этапа: создание в группе доверия, которое так необходимо, чтобы участники тренинга открылись, были готовы учиться.

Тренинг «Взаимные презентации» [7].
А) Участники разбиваются на пары. Дается 10 минут на то, чтобы рассказать друг другу о себе как можно подробнее — ведь вам предстоит представлять своего партнера группе. Предполагаемые вопросы: что я жду от работы в тренинге, что я ценю в самом себе, предмет моей гордости, что я умею делать лучше всего, что вас объединяет с вашим партнером.
Затем каждый участник представляет своего партнера группе.

Б) Один их членов пары сидит на стуле, второй стоит за его спиной, положив руки ему на плечи. Стоящий говорит от лица сидящего, называя себя именем партнера. В течение 1 минуты он говорит, играя роль своего сидящего партнера. После этого любой член группы может задать вопросы, адресованные тому, кто сидит, но отвечать на них будет тот, кто делал презентацию, за своего партнера. Например: какие качества ты наиболее ценишь в людях? Есть ли человек, который оказал сильное влияние на твою жизнь? Чего бы тебе хотелось достичь в жизни?

Упражнение заканчивается обсуждением чувств и мыслей участников. При этом важно уделить внимание 3 аспектам: способности учитывать время при презентации; способности верно и сжато передать полученную информацию; способности «вчувствоваться» в другого человека настолько, чтобы домыслить недостающую информацию.

Вопросы к сидящему партнеру:

Что ты чувствовал, когда твой партнер говорил от твоего имени?

Удалось ли верно изложить сведения о тебе?

Получилось ли стать твоим двойником?

Правильно ли он угадал ответы, которые давал от твоего имени?
Этап 2. Привлечение успеха. 
Задача этапа: воздействие на подсознание человека для установления требуемого образа партнера по общению, благодаря которому происходят положительные изменения личности.

Технология «Аффирмации на успех».
Аффирмация – это некая короткая, легкая в запоминании фраза, которая содержит в себе определенный смысл [5; с. 24]. При многократном ее повторении в подсознании человека откладывается нужная установка или требуемый образ, благодаря чему происходят положительные изменения.
Для положительного принятия участников общения предлагаются следующие аффирмации:
- У меня хорошие отношения с людьми.

- У меня отличные собеседники.

- Я легко принимаю обоснованные точки зрения.

- Меня ценят  как собеседника.

- Общение приносит мне удовлетворение в жизни и спокойствие.

- Я легко перенимаю новый опыт.

Следует применять 1-2 аффирмации на выбор и не менять их слишком часто, иначе сознание не будет успевать перестраиваться [5; с. 25].
Этап 3. Имидж. 
Задача этапа:  изменение внешнего вида обучающегося, как одного из компонентов восприятия при общении.

Имидж создает первое впечатление о человеке, о его личности и даже компетентности. Имидж – широкое понятие, включающее в себя: одежду, прическу, походку, осанку, манеры поведения. В большинстве случаев общее впечатление о человеке складывается в первые 20 секунд общения [5; с. 40]. 

Советы:

1. Настроение. Замечайте все позитивное, что происходит вокруг вас, и искренне радуйтесь этому.

2. Одежда должна гармонировать с образом человека. То, что собираетесь надевать, должно выглядеть солидно и сидеть идеально.

3. Аксессуары. Их не должно быть много.
4. Опрятность превыше всего. Впечатление от нечищеных ботинок не сгладят никакие, даже самые умные речи. Необходимо следить за безупречностью прически, макияжа и маникюра. 

5. Речь. Для того чтобы легко было поддерживать любые темы в разговоре, нужно повышать свою эрудицию, больше читать.

Чтобы облегчить работу над созданием имиджа, выберите себе пример для подражания, в сравнении с которым найдите в себе те качества, которые необходимо развить. Помните, что совершенству нет предела, только не переусердствуйте [5; с. 41].
Этап 4. Развитие самоконтроля. 
Задача этапа: изменение влияния внешних факторов на мысли обучающегося в процессе общения.

Техника «Контроль мыслей».
Для выполнения техники не требуется специально выделять время. Вам нужно просто контролировать свои мысли. Как только в голове возникает «ложная мысль» (например, студент думает, что его друг не выполнил свою часть домашнего задания, потому что забыл про него) тут же нужно прекратить ее обдумывать, т.е. на место плохой мысли нужно поместить противоположную положительную мысль [5; с. 30].
Также можно заменять негативные мысли на положительные для поддержания положительного настроя перед общением. 
Постепенно контроль мыслей войдет в привычку. И с этого момента количество негативных мыслей резко сократиться. Убрать их из сознания будет Вашей первостепенной задачей. Причем от ее выполнения вы будете испытывать необычайно приятные ощущения [5; с. 31].
Этап 5. Уроки перемен. 
Задачи этапа: закрепление у обучающихся контроля мыслей в процессе общения; формирование готовности к принятию новой информации в процессе общения.

10-дневный ментальный тренинг.
10-дневный ментальный тренинг позволит взять под контроль разум, не позволяя постоянно прокручивать в голове негативные и ошибочные мысли.

В течение десяти дней нужно постараться не цепляться за любые пагубные мысли, чувства, вопросы, слова. Если поймаете себя на том, что сосредотачиваетесь на негативном (а это будет происходить), - немедленно задавайте себе вопросы, которые выведут из этого состояния [5; с. 29]: Что замечательного в этой проблеме? Каковы ее недостатки? Что мне следует предпринять, чтобы направить ее в нужное русло?
Все эти 10 дней нужно полностью фокусировать свое внимание на решениях, а не проблемах.
Этап 6. Самооценка. 
Задача этапа: рефлексия проделанной работы.

Вопросы-стимуляторы
Чтобы поддержать в себе бодрость духа в течение всего дня, а вечером спать с чувством глубокого удовлетворения, ежедневно вечером задавайте себе вопросы-стимуляторы [5; с. 28]: Что хорошего я сделал сегодня? Чему я сегодня научился? Насколько сегодняшний день сделал мою жизнь лучше, каким вкладом в будущее он может послужить?
В заключение выполнения проекта следует предложить обучающимся заполнить лист самооценки (табл. 2). Можно предлагать его каждый день, а затем оценить характер изменений.
12. Риски:
- Отсутствие интереса у участников проекта;

- Сильная зависимость от внешних факторов;
- Трудная прогнозируемость внешних воздействий на физическое и психологическое состояние обучающихся;
- Отсутствие необходимых умений и навыков у преподавателя, необходимых для реализации проекта;
- Разный эффект от использования технологий самоменеджмента в связи с индивидуальными особенностями каждого студента. 
13. Эффекты:
- Трансформация учебного занятия в комплексный урок с использованием технологий самоменеджмента;
- Развитие самоорганизации обучающихся, что облегчит подготовку преподавателя к учебным занятиям;

- Экономия и рациональное использование времени на учебном занятии;

- Формирование у обучающихся умений и навыков, необходимых для построения ими индивидуальных траекторий обучения и развития;

- Самоорганизация обучающихся в общении;
- Принятие позиции партнеров по общению не только на учебных занятиях, но и в повседневной жизни;

- Развитие коммуникативной компетенции обучающихся.
14. Критерии и показатели результативности проекта
В обобщенном виде проект должен быть готов к изменениям и улучшениям, непосредственно связан с личной ответственностью преподавателя, реализующего проект, возможностью самоорганизации обучающихся, доброжелательного климата, открытости, искренности и честности в общении друг с другом, равноправии участников проекта. 
Таблица 1.

Критерии реализации проекта

	Критерии
	Показатели
	Наличие /

Отсутствие

	Самоорга-низация
	- адекватное принятие поведения других людей;

- реальный учет внешних и внутренних факторов, влияющих на поведение людей и самого себя;

- позиционирование себя как личности;

- последующее самостоятельное выполнение предложенных технологий самоменеджмента;

- самостоятельное вступление в общение с людьми;
	

	Принятие других
	- положительное отношение к новым знакомствам;

- атмосфера открытого обмена информацией в группе;

- достижение сотрудничества;

- принятие мнений друг друга;

- принятие критики, аргументированных точек зрения;

- совместное принятие решений.
	


Таблица 2.

Лист самооценки обучающихся

	Оценка за проект по 
5-бальной шкале 
(1 – совсем не понравилось, 5 – очень понравилось)
	Что мне понравилось
	Что меня впечатлило
	Чему я научился
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Рисунок 1. Уровень принятия других (по шкале В. Фейя).
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