Резолюция

III регионального Студенческого научного форума -2016
«Будущее региона - в руках молодых»
26 февраля 2016 года

III региональный  Студенческий научный форум – 2016 «Будущее региона – в руках молодых» проводился кафедрой профессиональной педагогики, психологии и управления Омского государственного педагогического университета 26 февраля 2016 года совместно с Министерством образования Омской области, Региональным научно-образовательным центром «Интеграция».

Цель форума: создание условий для профессиональной, творческой, социально-общественной самореализации студенческой молодежи и максимального использования ее потенциала для развития региона.

Задачи Форума:
- активизация  образовательной, научной и инновационной деятельности молодежи и студенчества;

- содействие развитию  профессиональной мотивации у студентов, проектных инициатив,  активной жизненной позиции у студенческой молодежи;

- выявление и подготовка эффективных команд для реализации задач развития на региональном  уровне;

- привлечение внимания общественности к проектным инициативам  молодежи и студенчества.

В работе форума приняли  участие  180 человек: 150 студентов и 30 преподавателей  из 14 профессиональных образовательных организаций г. Омска и  Омской области. 

Участники форума обсуждали на пленарной части вопросы повышения конкурентоспособности студенческой молодежи через развитие социального партнерства и с учетом перспектив межвузовского взаимодействия, возможности некоммерческих организаций в самореализации молодежи региона; осуществляли представление и обсуждение собственных проектов в рамках презентационных площадок «Досуг, культура и искусство», «Образование: инновации, технологии», «Экономика, управление, маркетинг», «Здравоохранение, экология, эргономика», «Промышленность, агропромышленный комплекс, транспорт и строительство». Представленные проекты отличались практической направленностью, обоснованием значимости результатов для региона, актуальностью в современных экономических условиях.
Участники форума:
- отметили, что опыт развития экономики и промышленности в регионе свидетельствует  о положительных результатах, продуктивности привлечения студенческой молодежи к решению актуальных проблем;
- признали возможность повышения эффективности деятельности профессиональных образовательных организаций г. Омска и Омской области путем  привлечения обучающейся молодежи к вопросам разработки и реализации инновационных программ, проектов, условий; 

- оценили, приняли как продуктивный опыт работы профессиональных образовательных организаций г. Омска и Омской области, отдельных педагогов  в разработке и реализации образовательных и молодежных проектов;

- рекомендовали кафедре профессиональной педагогики, психологии и управления ОмГПУ информировать педагогическую общественность о результатах III регионального Студенческого научного форума – 2016 и принятых ею решениях  с целью объединения усилий всех заинтересованных лиц и учреждений;

- предложили рассмотреть вопрос о создании проектной студенческой лаборатории при Региональном научно-образовательном центре «Интеграция».

Участники форума выражают благодарность Канунникову Сергею Николаевичу – Министру образования Омской области; Ларионовой Ирине Николаевне – заместителю начальника управления профессионального образования и науки Министерства образования Омской области;  Шипилиной Людмиле Андреевне – заведующей кафедрой профессиональной педагогики, психологии и управления ОмГПУ, доктору педагогических наук, профессору – за большую организационную работу и содействие в проведении данного форума.
