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Количество участников конференции от одного факультета (филиала) не должно превышать 10 человек, от общеуниверситетских кафедр – 5 человек. 

Ответственный за проведение конференции редактор научного журнала Геращенко Людмила Ивановна
телефон: (3812) 23-55-12
e-mail: ckko@omgpu.ru
Адрес: Набережная им. Тухачевского, 14, каб. 234.

Требования к публикации тезисов доклада 

К публикации принимаются только тезисы доклада (объем текста – не более 2 (двух) страниц, включая список литературы; формат А4, шрифт Times New Roman 14 пт; межстрочный интервал – 1,5; все поля по 2 см.)

Ссылки приводятся в тексте в квадратных скобках с указанием порядкового номера источника в списке литературы и страниц, на которые ссылается автор. Источники перечисляются в списке литературы в алфавитном порядке.

Тезисы предоставляются не позднее 30 апреля 2021 г. в бумажном экземпляре (с подписью научного руководителя) в научно-исследовательский отдел (каб. 234 главного корпуса) и обязательно дублируются по электронной почте:  ckko@omgpu.ru с указанием темы письма: «Тезисы_Фамилия».

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ

И. И. Иванов
факультет естественнонаучного образования, 3 курс

Научный руководитель: канд. биол. наук, доцент  А. Б. Петрова
БРАЧНЫЕ ИГРЫ ЗАЙЦЕВ НА ТЕРРИТОРИЯХ САДОВЫХ УЧАСТКОВ

Избранная тема актуальна не только для биологической науки, но и для садоводов. Систематическим наблюдением с использованием подзорной трубы и микроскопа установлено, что брачные игры зайцев выглядят следующим образом: каждый заяц выбирает себе по молодой яблоне и объедает ее. Как отмечает В.В. Петров, «подобные игры регулярно проводятся на всей территории Западной Сибири» [1, С. 18]. Встречаются упоминания о другой игре: зайцы состязаются в беге от забора до забора. Старожилы рассказывают, что во второй половине XX столетия, когда заборы были значительно ниже, чем в наши дни, соревнующиеся зайцы пробегали через несколько садовых участков, перепрыгивая через заборы. Не исключено, что подобные состязания явились прототипом бега с барьерами [2, С. 21].
1. Петров В.В. О нравственности зайцев // Животный мир Западной Сибири. – Омск: Изд-во ОмГПУ, 2003. – 178 с.  
2. Сидоров Д.М. Истоки современных видов спорта // Физкультура и спорт. - 2017. -  № 4. - С. 20-26.
Порядок

проведения ежегодной студенческой научно-практической конференции

«Человек и природа»

Ежегодная студенческая научно-практическая конференция «Человек и природа» проводится в два этапа. Первый – отборочный этап на факультетах ОмГПУ до 5 апреля 2021 года, второй – общеуниверситетский этап 15 апреля 2021 года.

Участники конференции:

К участию в ежегодной студенческой научно-практической конференции допускаются студенты всех факультетов ОмГПУ и его филиала.

По итогам конференции планируется издание сборника с тезисами докладов участников общеуниверситетского этапа. 
Обязательным условием опубликования тезисов в сборнике является очное участие на общеуниверситетском этапе конференции.  

Заявки на участие в студенческой научно-практической конференции предоставляются координаторами НИРС в бумажном и электронном виде в научно-исследовательский отдел (Набережная им. Тухачевского, д. 14, каб. 234)  до 05 апреля 2021 года.

