ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

От кого: студенческий Бизнес-инкубатор Ресурсного центра ОмГПУ.

                                                                                   Кому: всем студентам ОмГПУ, желающим применить свои способности и реализовать идеи, 

                         чтобы  добиться успеха в профессиональной деятельности и внести свой вклад в развитие образования в Омском регионе.

 Ты уже знаешь о том, что в нашем университете на базе Ресурсного центра начал свою работу Бизнес-инкубатор, готовый сотрудничать именно с тобой – студентом ОмГПУ, у которого наверняка есть творческие идеи и планы реализации себя в сфере образования?  - Тогда тебе определённо будет интересно узнать следующее:

 Студенческий Бизнес-инкубатор (СБИ) – это принципиально новое структурное подразделение педагогического университета, которое 

· представляет собой стартовую площадку для разработки, организации и реализации инновационных  проектов студентов, инициатива которых направлена на внедрение бизнес-идей в систему современного образования в Омском регионе, и
·   позволяет студентам результативно соединить знания с реальной практической деятельностью, чтобы по окончании обучения в университете они могли стать настоящими профессионалами в своём деле.
СБИ работает для того, чтобы:

· обеспечивать условия для подготовки нового поколения работников сферы образования, способных развивать как свой профессиональный потенциал, так и потенциал своей профессии;
· повышать качество образования молодых специалистов за счет внедрения новых форм обучения для обеспечения их конкурентоспособности в выбранной профессии;
· совершенствовать систему получения знаний, основных и дополнительных образовательных услуг  в университете и школах-партнёрах;
· развивать систему образования и укреплять её связи с современным рынком образовательных услуг, применять новые формы образовательной деятельности с целью повышения результативности работы образовательных учреждений;
· содействовать студентам в разработке и внедрении в сферу образования профессиональных бизнес-технологий, реально способствующих переходу образования Омского региона на путь инновационного развития.
Для этого  СБИ предлагает тебе:
· методическую, юридическую, финансовую и информационную поддержку, профессиональное консультирование и практические занятия под руководством специалистов, необходимые для разработки, апробации и внедрения твоих бизнес-идей в систему образования.
Мы ждём тебя по адресу:  Набережная Тухачевского, 14, главный корпус ОмГПУ,       аудитория 103, с понедельника по пятницу, с 9 до 17 часов, телефон  21-11-65 .

СБИ ОмГПУ:  ТВОИМ ИДЕЯМ – ЗЕЛЁНЫЙ СВЕТ!
