Оформление материалов

Для участия в научно-практической конференции "Использование новых технологий в  формировании имиджа региона: интегрированные маркетинговые коммуникации"
необходимо в срок до 20 ноября 2008г. направить в адрес оргкомитета конференции: 

· текст тезисов объемом не более 5 страниц; 

· дискету с текстом доклада или текст доклада, переданный по E-mail: parkofka@mail.ru. Имя файла доклада: ФАМИЛИЯ АВТОРА_ПЕРВОЕ СЛОВО ДОКЛАДА. Пример: ИВАНОВ_АКТУАЛЬНЫЕ; 

· заявку на участие в конференции (форма заявки прилагается). Имя файла с текстом заявки: ФАМИЛИЯ АВТОРА_ЗАЯВКА. Пример: ИВАНОВ_ЗАЯВКА; 

К началу конференции сборник материалов будет выпущен на компакт-дисках. Материалы, представленные только на бумажном носителе, поступившие в оргкомитет конференции позднее указанных в информационном письме сроков, не соответствующие тематике, подготовленные с нарушением требований к оформлению, не публикуются и назад не высылаются. К публикации будут приниматься тщательно отредактированные и вычитанные тексты. Ответственность за ошибки, опечатки и неточности в материалах несут авторы. 
По итогам конференции будет выпущен печатный сборник докладов. Статьи не соответствующие требованиям к публикации допускаться не будут.  

Оргкомитет конференции и редакционная коллегия по результатам предварительной экспертизы материалов оставляют за собой право решения вопроса об участии и форме участия авторов в конференции (доклад, сообщение).

· Требования к оформлению материалов конференции:

· Верстка в редакторе MS Word, формулы в MS Equation, все поля по 2см, шрифт - Times New Roman, размер 14, междустрочный интервал - одинарный, выравнивание по ширине, абзацный отступ 1,25 см; 

· инициалы и фамилия автора (авторов) напечатаны в правом верхнем углу строчными буквами без указания степеней и званий;
· через один интервал строчными буквами в скобках указывается организация и город;
· через два интервала печатается название посередине строки с заглавной буквы;
· через 2 интервала печатается текст доклада;
· ссылки: неавтоматические, набраны как обычный текст в конце статьи под соответствующими номерами в порядке появления в основном тексте; в самом основном тексте статьи даны только их номера в порядке появления в квадратных скобках.
· Библиографическое описание публикаций в сносках в конце текста статьи включает: фамилии и инициалы авторов (всех, независимо от их числа), полное название работы, а также издания, в котором опубликована (для статей), город, название издательства или издающей организации, год издания, том (для многотомных изданий), номер, выпуск (для периодических изданий), объем публикации (количество страниц - для монографии, первая и последняя страницы - для статьи).
Образец оформления статьи
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