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Материалы статей объемом до 6 страниц представляются в электронной (e-mail: sbornik@omgpu.ru или на дискете) и печатной формах. Текст должен быть подготовлен в текстовом процессоре Microsoft Word 97/ 2000/ХР.
Параметры печати:
· Формат - А4. Шрифт Times New Roman Cyr. 
· Высота шрифта – кегль №12. 
· Межстрочный интервал – одинарный
· Абзацный отступ – 6 знаков. Поля – по 20 мм. 
· Выравнивание текста – по ширине. 
· Автоматическая расстановка переносов. 
· Страницы не нумеруются.
В верхнем правом углу – инициалы и фамилия автора (полужирный курсив), на следующей строке – название организации (светлый курсив), затем пропуск строки. 

Заголовок статьи выделяется прописным полужирным шрифтом и выравнивается по центру; переносы слов не допускаются; точка в конце строки не ставится, затем пропуск строки.
Возможно использование курсива для выделения ключевых позиций текста статьи. 

Встречающиеся в тексте  условные обозначения и сокращения должны быть раскрыты при первом появлении их в тексте.

Математические формулы набираются в редакторе формул Microsoft Equation тем же кеглем, что и основной текст и выравниваются по центру. Порядковые номера формул обозначают арабскими цифрами в круглых скобках у правого края страницы без отточия от формулы к ее номеру. Место номера, не умещающегося в строке формулы, располагают в следующей строке ниже формулы. Место номера при переносе формулы должно быть на уровне последней строки. Место номера формулы-дроби располагают на середине основной горизонтальной черты формулы. Нумерация формул сквозная.
Иллюстрации (рисунки, чертежи, схемы, диаграммы, графики) выравниваются по центру страницы, должны быть сгруппированы, обтекание должно быть установлено в тексте. Нумерация иллюстративного материала сквозная. Подпись под рисунком выполняется кеглем №10 и включает в себя слово «Рис.», порядковый номер с точкой после него, обозначаемый арабской цифрой, тематический заголовок, объяснение, если оно необходимо (в этом случае детали рисунка обозначаются цифрами, которые выносятся в подпись с соответствующими пояснениями). Например: Рис. 5. Название. На каждый рисунок, чертеж, схему, диаграмму, график в тексте должна быть ссылка (напр., алгоритм процесса представлен на рис. 2). Нельзя включать иллюстрации с целью «оживления» или «украшения» текста статьи.
Таблицы нумеруются арабскими цифрами в пределах всего текста. Над правым верхним углом таблицы помещают надпись «Таблица» с указанием порядкового номера, например: Таблица 5, точка после номера не ставите." Если в тексте только одна таблица, то номер ей не присваивается и слово «Таблица» не пишут. Таблицы снабжают тематическими заголовками, которые располагают над таблицей, по центру страницы и пишут с прописной буквы без точки в конце (полужирный шрифт). При переносе таблицы на следующую страницу «шапку» таблицы следует повторить и над ней поместить слова «Продолжение таблицы 3». Заголовок таблицы не повторяют. В случае если «шапка» таблицы громоздкая, следует пронумеровать графы и повторить их нумерацию на следующей странице.
Наличие библиографического списка (не более 8 источников) является обязательным условием публикации статьи. Наличие ссылок на ВСЕ источники, представленные в библиографическом списке обязательно. В библиографическом списке не должно быть не цитируемых источников. В библиографическом списке источники должны располагаться по алфавиту. Ссылки на библиографический источник приводятся в порядке их упоминания по тексту и заключаются в квадратные скобки. При указании на страницу источника, последняя также заключается в квадратные скобки, например: [21. С. 12]. После окончания основного текста – пропуск строки. Библиографический список печатается кеглем №10.
В тексте, таблицах и на иллюстрациях не допускается сокращения слов, кроме общепринятых.
Нарушение требований дает право редакционному совету отклонить статью, либо возвратить ее автору на доработку при условии наличия контактной информации. 
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