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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Приглашаем принять участие

24-25 апреля 2014 года 

в XII Международной научно-практической конференции

«Оценка результатов освоения программ профессионального образования 

в контексте ФГОС : региональный опыт»

Цель конференции: обсуждение проблемы оценивания результатов освоения программ профессионального образования на основе компетентностного подхода и определение концептуальных подходов и технологий к решению обозначенной проблемы  в современных условиях.
Основные направления работы конференции:

Методология и технология измерения и оценки сформированности общих и профессиональных компетенций.
Региональный опыт проведения экспертизы ФОС образовательной организации.
Региональный опыт формирования и оценки вариативной составляющей ОПОП.

Внешняя оценка качества подготовки и сертификация выпускников учреждений профессионального образования. 
К участию в конференции приглашаются руководители, преподаватели, мастера производственного обучения учреждений профессионального образования, специалисты органов управления образованием, докторанты, аспиранты, соискатели.

В план работы конференции входит проведение мастер-классов победителей конкурсов профессионального мастерства; проведение открытой, презентационной, консультационной, дискуссионной площадок в формах панельной дискуссии, семинара-практикума, круглого стола; организация стендовых докладов. 
Программный комитет конференции:

Титенко Владимир Владимирович, заместитель Министра образования Омской области;

Кучеренко Иван Иванович, председатель совета директоров ОО СПО г. Омска и  Омской    области, директор БОУ ОО СПО «Омский строительный колледж»;
Шипилина Людмила Андреевна, зав. кафедрой профессиональной педагогики, психологии и управления ФГБОУ ВПО «Омский государственный педагогический университет», доктор педагогических наук, профессор
Организационный комитет конференции:

Ларионова Ирина Николаевна, зам. начальника Управления профессионального образования и науки Министерства образования и науки Омской области;

Борилова Людмила Николаевна, заслуженный учитель РФ, председатель методического    объединения заместителей директоров по учебно-воспитательной работе ОО СПО г. Омска и     Омской области, зам. директора по учебно-воспитательной работе БОУ ОО СПО «Омский колледж отраслевых технологий строительства и транспорта»;
Амренова Манзила Мергеновна, заместитель директора по научно-методической работе ФГОУ ОО СПО «Омский колледж торговли, экономики и сервиса», кандидат педагогических наук; 
Лаздина Татьяна Ивановна, доцент кафедры профессиональной педагогики, психологии и управления ФГБОУ ВПО «Омский государственный педагогический университет», кандидат педагогических наук; 

Терещенко Ульяна Андреевна, ассистент кафедры профессиональной педагогики, психологии и управления ФГБОУ ВПО «Омский государственный педагогический университет»
По результатам работы конференции будет издан сборник материалов. Сборнику будет присвоен код ISBN, УДК и ББК (с регистрацией в Российской книжной палате и рассылкой в ведущие библиотеки России). Публикация    материалов в сборнике – бесплатная.

По запросу автора возможно оформление именного сертификата участника.

Для участия в конференции необходимо до 1  марта 2014 года предоставить в оргкомитет   конференции по E–mail: kpppu_conference_omgpu@mail.ru заявку и материалы.

Заявка на участие в конференции должна содержать следующие данные: фамилия, имя, отчество автора; место работы и должность; ученая степень и звание (если есть); форма участия (очная или заочная); название статьи; почтовый адрес (для рассылки сборника); контактный   телефон; E–mail. Имя файла – Иванов заявка.doc.

Статья должна содержать следующие обязательные элементы:

1. Название статьи на русском и английском языках.
2. Аннотацию (3–5 предложений) на русском и английском языках.
3. Ключевые слова (3–6 слов/словосочетаний) на русском и английском языках.
4. Список литературы в конце статьи.

5. Сведения обо всех авторах – фамилия и инициалы, полное название организации, адрес   электронной почты.
6. Фамилии авторов статьи размещаются в строго алфавитном порядке.


Требования к формату текста статей:
· Word 6.0, 7.0. 
· Страница А-4. Формат шрифта: 14, Times New Roman, интервал – полуторный.  Поля: по 20 мм. Объем – не более 4 страниц. 
· Название – заглавными буквами, жирным шрифтом, форматирование по центру; на следующей строке – фамилия и инициалы автора, курсив, форматирование по правому краю; следующая строка – полное название организации, строчными буквами, форматирование по правому краю; следующая строка – адрес электронной почты автора.

· Таблицы и рисунки в тексте не допускаются. 
· Ссылки на литературу оформляются в виде алфавитного пронумерованного списка литературы (иностранные источники в конце списка) и отсылок к нему в тексте в виде номеров в квадратных скобках. Если в квадратных скобках перечисляются несколько источников, то отсылки делаются следующим образом: [2; 5]. Если в тексте приводится точная цитата из источника, в квадратных скобках после нее указывается номер источника и обязательно страница:   [4, с.23]. 
· Имя файла – Иванов статья.doc.
Редакционная коллегия оставляет за собой право редактировать присланные материалы и отклонять в случае несоответствия указанным требованиям и заявленной тематике конференции.

На один публикуемый материал  выдается один экземпляр сборника независимо от количества авторов.

Иногородним авторам сборники материалов конференции будут рассылаться в электронном виде на  указанный в заявке e-mail.

Адрес организационного комитета конференции:

г. Омск, ул. Интернациональная, 6, каб. 305. Тел. (3812) 23-37-42.  

E-mail: kpppu_conference_omgpu@mail.ru.                      

